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PREFAŢĂ

A ceastă lucrare înfăţişează, într’o expunere suc
cintă, progresul realizat d e partea de ţară delà  apus 
d e  Carpaţi în diferitele domenii a le  culturii, în pri
m ele două decenii de viaţă rom ânească liberă. Lucra
rea  a fost scrisă în primăvara anului 1940, cu toată 
obiectivitatea ştiinţifică, autorul ei având convinge
rea că rezultatele înfăţişate sunt prin ele însele des
tul de concludente pentru forţa creeatoare pe plan spi
ritual a neamului românesc.

Prin însăşi structura ei, lucrarea de fa ţă  vizea
ză mai mult o îmbrăţişare, în esenţă, a tuturor date
lor cunoscute, decât o originalitate de concepţie şi de  
expunere. De aceea  au fost întrebuinţate toate arti
co lele  şi lucrările tipărite privitoare la problem a dată, 
articole şi lucrări arătate toate la capitolul biblio
grafic.

Am dat la tipar lucrarea în redactarea ei origi
nală, fără  să  ţinem seam a de noua ipostază în care 
se a flă  poporul român din Transilvania delà  data de 
31 August 1940 încoace. A ceasta pentru simplul motiv 
că  socotim actuala situaţie trecătoare, având credinţa 
că  activitatea culturală din această parte d e  ţară va 
trebui să fie reluată cândva de acolo de unde a fost 
întreruptă, în acelaşi cadru cuprinzător şi cu acelaşi 
clocotitor elan.

Sibiu, 3 Noemvrie 1941.
OLIMPIU BOITOŞ
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PUNCT DE PLECARE

Secolul XIX formează în istoria Românilor o epo
că de renaştere. Ideea latinităţii poporului român, 
pusă în lumină cu atâta stăruinţă, in pragul noului 
veac, de scriitorii instruiţi la Roma cari formează 
„Şcoala latinistă", a dat un impuls de desvoltare în- 
tregei vieţi naţionale, sădind în spiritul păturii culte 
a naţiunii o conştiinţă de demnitate şi de vrednicie 
care se va dovedi deosebit de fecundă. Ideea latini
tăţii s’a întâlnit în efectele ei cu rezultatele binefăcă
toare ale influenţei franceze, care a început să se ma
nifeste aproximativ în aceeaşi epocă, în cele două 
Principate române delà Dunăre. Spiritul francez pro
paga ideea de libertate, care deasemenea postula o 
descătuşare a puterilor latente ale naţiunii, oferind în 
acelaşi timp, ca exemplu şi stimulent, tiparul unei 
culturi ce se înălţase până la cele mai înalte culmi 
prin cuceririle sale. Aceste idei — forţe aveau să dea 
naştere naţionalismului românesc, iar acesta va învin
ge, prin opintiri eroice şi iscusite, toate obstacolele 
puse în cale de condiţii geografice nu prea norocoase 
şi va realiza, prin cuceriri succesive, la sfârşitul de
ceniului al doilea al veacului nostru, condiţiile optime 
de desvoltare ale vieţii naţionale, prin creearea Ro
mâniei Mari.

Românii din Transilvania, supuşi unei stăpâniri 
străine, au avut şi ei în secolul XIX un program po
litic şi unul cultural. Cum însă însuşi faptul primor
dial al dominaţiei străine creea obstacole insurmon
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tabile în calea unei vieţi politice de amploare, pro
gramul cultural a trecut în această provincie, mai cu 
seamă în a doua jumătate a veacului, pe planul în
tâi. Viaţa politică s'a mărginit aici, în general vorbind, 
la o serie de reacţiuni glorioase împotriva tendinţe
lor de desnaţionalizare. Este politica de rezistenţă na
ţională, care a mobilizat adeseori în serviciul ei, ca 
de exemplu la procesul Memorandului, toate puterile 
naţiunii. Politica de afirmare naţională avea să o facă 
Statul român liber, din sudul Carpaţilor.

Dar nici viaţa culturală a Românilor din Tran
silvania n'a fost liberă în manifestările ei. Dat fiind 
că ea şi-a creeat delà început legături strânse cu viaţa 
culturală a românismului de dincolo de Carpaţi, exer- 
citându-se în mod neîntrerupt o influenţă reciprocă 
între ele, era fatal ca paşii ei să fie supraveghiaţi, 
adeseori chiar contracaraţi. Viaţa culturală a unui 
popor, în toată complexitatea ei, se desvoltă cu spri
jinul stăpânirii politice. Cum în Transilvania politica 
de Stat era potrivnică aspiraţiilor naţionale ale po
porului român, viaţa lui culturală nu numai că nu s'a 
bucurat de sprijinul necesar al Statului, dar a trebuit 
să suporte neîncetat loviturile lui distrugătoare. In 
lipsa unui sprijin din partea Statului, ea şi-a creeat 
organe proprii de funcţionare. Viaţa culturală a Ro
mânilor din Transilvania a fost, până în momentul 
Unirii delà 1918, un produs aproape exclusiv al ini
ţiativei particulare, O lungă serie de societăţi de tot 
felul a creeat posibilităţi de desvoltare pentru forţa 
creeatoare pe plan spiritual, dând naştere şi institu
ţiilor de cadru strict necesare pentru desfăşurarea a- 
cestei energii.

Era fatal ca aceste posibilităţi mărginite să limi
teze şi terenul de manifestare al vieţii culturale. Au 
fost ramuri ale culturii cari abia au putut înmuguri, 
dând doar câteva frunze firave, fără să ajungă la 
deplina desvoltare a înfloririi şi a rodirii. Aşa este 
bunăoară domeniul ştiinţelor pozitive. După elibera
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rea Transilvaniei însă, toate zăgazurile s’au rupt şi 
viaţa culturală a luat o desvoltare liberă, în deplină
tatea forţelor sale. Ea a dat astfel rezultate strălu
cite, în toate direcţiile, cari trebue să fie înfăţişate în 
mod specificat şi documentat. Şi se pare că, prin jocul 
unei legi de compensaţie, chiar acele ramuri ale vieţii 
culturale au ajuns la desvoltări meu remarcabile, cari 
au fost mai mult împiedecate, în trecut, în manifes
tarea lor.

Meritul creerii cadrului administrativ, care avea 
să favorizeze desfăşurarea vieţii culturale în toată 
amploarea ei şi obţinerea rezultatelor astăzi cunoscu
te, revine Consiliului Dirigent, întâiul guvern româ
nesc al Transilvaniei, reprezentat prin cei doi şefi ai 
Resortului de Culte şi Instrucţiune Publică: Vasile 
Goldiş şi V. Branisce. Activităţile creeatoare pe plan 
cultural au continuat apoi să fie sprijinite, după uni
ficarea administrativă, de Statul român întregit.

Credinţa noastră este că aceste rezultate, dând 
o satisfacţie meritată prietenilor poporului român, 
cari au contribuit la împlinirea aspiraţiilor lui spre 
libertate deplină şi unitate naţională, răscumpără în- 
tr'o oarecare măsură şi suferinţele înaintaşilor, cari 
n'au văzut decât în vis acest liman fericit.
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CAP. I

ELEMENTUL DE BAZĂ AL VIEŢII NAŢIONALE: 
LIMBA

Cea dintâi unealtă a unei vieţi spirituale este 
limba. Lupta pentru limbă, pentru păstrarea caracte
rului ei originar şi pentru păstrarea funcţiei sale 
creeatoare de cultură, a fost în Transilvania mai în
dârjită decât în celelalte regiuni ale patriei Daco- 
Romane. Cauza specifică a acestui fenomen este de 
natură politică: lupta pentru limbă se identifica în 
această parte de ţară cu însăşi lupta pentru existenţa 
naţională.

Unitatea de structură a limbii româneşti, pe în
treg întinsul pământului strămoşesc, este un fapt do
vedit şi recunoscut. Această unitate este străveche şi 
ea a fost menţinută prin toate schimburile culturale 
dintre regiunile româneşti, schimburi cari formează 
etape hotărâtoare în evoluţia vieţii naţionale. In vea
cul XIX însă, în Transilvania s'au dat asalturi înver
şunate împotriva acestui instrument vital şi creeator 
de cultură al neamului nostru, cari asalturi, din feri
cire, au fost neutralizate mai înainte ca efectul lor 
distructiv să se facă simţit.

întâia ameninţare a venit chiar delà Români: este 
tendinţa „latiniştilor" de a întoarce cursul limbii spre 
izvor, prin identificarea ei progresivă cu limba latină, 
prin nesocotirea lungului proces de evoluţie care a 
dat limbii româneşti un caracter propriu, autonom.
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Această tendinţă ameninţa să despartă limba cultă 
din Transilvania de limba cultă din vechiul Regat, 
care urma drumul unei evoluţii normale, sub influen
ţă neolatină, şi mai ales ameninţa să pună zid des
părţitor între clasa cultă şi marea massa ţărănească 
din Transilvania.

Dupăce, prin triumful bunului simţ şi cu con
cursul oamenilor de cultură din vechiul Regat, această 
primejdie a' fost înlăturată, a urmat o serie întreagă 
de ameninţări venite delà şcoala, administraţia şi po
litica de Stat a stăpânitorului străin. Acestea au fă
cut ca limba intelectualului şi a burghezului român 
din Transilvania să fie înainte de 1918 plină cu as
perităţi fonetice sau lexicale străine. Ceeace era mai 
grav însă, ora faptul că această influenţă străină a 
început să pătrundă, pe la sfârşitul secolului trecut 
şi începutul celui prezent, în massa poporului, mai 
ales din regiunile limitrofe ale comunităţii etnice ro
mâneşti. Fenomenul s'a datorat pe de o parte influen
ţei şcoalelor de copii mici cu limba de predare ma
ghiară, iar pe de altă parte bisericii. Anume, Ungurii 
au creeat în 1912, la frontiera de nord-vest a româ
nismului, episcopia greco-catolică de Hajdudorogh, 
în bisericile căreia limba de cult era cea maghiară.

Actul delà 1918 a venit la timp pentru a dejuca 
aceste planuri diabolice. Dacă el n’a găsit pânza lim
bii româneşti din Transilvania cu spărturi ireparabile, 
faptul se datoreşte înainte de toate dragostei pentru 
ea a celor ce o vorbeau. Românii transilvani au consi
derat totdeauna limba drept cea mai puternică pa
văză a naţionalităţii lor, de aceea au apărat-o cu 
dârzenie, cu eroism chiar- Adeseori i-au dedicat ade
vărate imnuri de slavă. „Tezaur. . ,  dulce ca sărută
rile măicuţelor noastre, când ne aplecau la sânul lor, 
tezaur mai scump decât viaţa, tezaur care, de l-am fi 
pierdut, de l-am pierde, de vom suferi vreodată ca 
cineva cu puterea, cu înşelăciunea, sau cu momele să 
ni-1 răpească din mâinile noastre, atunci mai bine să
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ne înghită pământul de v i i " . . .  şi „să ne adunăm la 
părinţii noştri cu acea mângăere că nu am trădat cea 
mai scumpă ereditate, fără de care nu am fi demni a 
ne numi fiii lor: limba românească“ — aşa vorbea des
pre limba naţională, la 1861, Timotei Cipariu, care 
nu era nici măcar poet, ci om de ştiinţă în cel mai 
strict înţeles al cuvântului. Iar studiile de limbă au 
fost totdeauna o pasiune a Transilvanilor. In felul a- 
cesta, măsurile oprimatoare ale guvernelor delà Bu
dapesta trezeau valuri de proteste şi de indignare, şi 
aceia dintre Români cari îşi părăseau limba, deve- 
veau obiectul dispreţului public.

Cât de bine s'a conservat vatra linguistică tran
silvană s'a putut constata din manifestarea ei după 
Unirea din 1918. N’au fost necesari nici zece ani de 
viaţă liberă în cadrul Statului naţional, pentru ca 
limba românească din Transilvania să se aşeze ia ni
velul limbii din vechiul Regat. Intr adevăr, s'a consta
tat de mult că limba unei reviste publicate la Cluj, 
Timişoara sau Oradea, nu se deosebeşte cu nimic de 
limba unei publicaţii delà Bucureşti.
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CAP. II

UN STÂLP AL VIEŢII CULTURALE: BISERICA

Pe două instituţii se razimă edificiul complex a l 
culturii naţionale: biserica şi şcoala. In viaţa bimile
nară a poporului român, biserica a jucat un rol deo
sebit de important. Plămădit în epoca de expansiune 
a creştinismului, acest popor a fost ocrotit delà în
ceput în leagănul bisericii creştine. întâii lui paşi în 
viaţă au fost călăuziţi tot de această biserică, deoa
rece organizaţia bisericească a premers celor dintâi 
organizaţii politice de amploare ale poporului ro
mân. Continuând apoi peste veacuri această funcţie 
de ocrotitoare a vieţii sale, biserica a fost, în special, 
cel mai statornic sprijin al culturii poporului român.

A. — BISERICA ORTODOXĂ

Dintre cele două biserici naţionale, cei mai mulţi, 
credincioşi îi are în Transilvania biserica ortodoxă, 
care în noul stat este biserica dominantă. Prin statu
tul Şagunian, ea şi-a dat în a doua jumătate a vea
cului XIX o organizaţie nouă, asociind şi elementul 
mirean la conducerea şi eforturile ei de propăşire. Re
zultatele acestei reforme au fost atât de vădite încât, 
după Unirea din 1918, când s’a pus problema unifi
cării bisericii ortodoxe de pe întregul pământ româ
nesc, principiile ei au fost aşezate la temelia organi
zării nouă. Tot în a doua jumătate a veacului trecut



se reînfiinţează Mitropolia ortodoxă a Transilvaniei, 
cu sediul la Sibiu, în locul episcopiei care funcţiona 
înainte aici şi având sub jurisdicţia sa cele două epis
copii din apus, a Caransebeşului şi a Aradului. Aces
ta n'a fost numai un act de restaurare a unor vechi 
drepturi uzurpate de asupritorii politici, ci şi un în
ceput de viaţă nouă, a cărui importanţă ne apare şi 
mai mult când ne gândim că întâiul mitropolit a fost 
marele arhiereu Andrei Şaguna, promovator al vieţii 
poporului român din Transilvania sub toate aspectele: 
bisericesc, politic, cultural şi chiar economic.

1. — Opera de organizare

Momentul Unirii surprinde deci biserica ortodoxă 
din Transilvania cu un bogat tezaur de realizări, în 
care intră pe de o parte întreagă opera de organizare 
a centrelor eparhiale, cu înfiinţarea aşezămintelor 
proprii, printre cari numeroasele şcoli confesionale, 
şi cu formarea personalului necesar pentru bunul mers 
al acestor aşezăminte, pe de altă parte lupta eroică 
pentru apărarea limbii şi însăşi a culturii naţionale, 
din ce în ce mai ameninţată de politica de desnaţio- 
nalizare a Statului maghiar. Libertatea dobândită în 
1918 i-a ajutat mai întâi să-şi desăvârşească opera 
de organizare internă. Centrele eparhiale au sporit. 
In Martie 1919 se înfiinţează la Cluj Eparhia Vadu
lui, Feleacului şi Clujului, pe temelia unei vechi aşe
zări bisericeşti ce a existat în aceste părţi pe vremea 
voevodului Moldovei Ştefan cel Mare, care avea po
sesiuni şi influenţă în Principatul Transilvaniei. Noua 
episcopie a avut norocul să fie păstorită timp de 15 
ani de episcopul Nicolae Ivan, spirit întreprinzător, 
admirabil gospodar, care a fost omul cel mai potrivit 
pentru o perioadă de organizare şi care a reuşit să 
creeze toate elementele necesare propăşirii acestei 
eparhii. In 1920 se înfiinţează Eparhia Oradiei, prin 
transformarea în episcopie a vechiului vicariat care
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exista înainte în acest oraş de graniţă. Vicarul Ro
méin Ciorogariu, om de mare prestigiu şi luptător pen
tru drepturile naţiunii sale, a fost ales episcop al nouii 
eparhii şi a păstrat cu vrednicie această demnitate, 
timp de 16 ani, până la adânci bătrâneţe. In vara a- 
nului 1937 s'a înfiinţat şi o Episcopie ortodoxă a Ma
ramureşului, pentru Românii din nordul Transilva
niei, iar recent Episcopia Timişoarei. Acestea din ur
mă nu aparţin Mitropoliei Transilvaniei; cea dintâi 
ţine de Mitropolia Bucovinei, iar a doua de a Olte
niei.

Eforturi uriaşe s'au depus pentru dotarea paro
hiilor cu lăcaşuri de închinare şi cu mijloacele nece
sare unei vieţi demne a slujitorilor bisericii. Biserici 
catedrale se înalţă în centrele nouilor episcopii, din
tre cari numai cea delà Cluj în valoare de peste 60 
de milioane de Lei, şi biserici adeseori tot atât de im
punătoare în alte centre urbane, inspirându-se toate 
din stilul arhitectonic bizantin, care cunoaşte astfel 
o nouă expansiune pe pământul românesc. Numeroa
se biserici se zidesc mai cu seamă la sate, de cele 
mai multe ori cu danii ale credincioşilor sau ale insti
tuţiilor particulare, cărora li se adaugă şi ajutorul 
Statului. In timp de numai 12 ani sau  zidit în eparhia 
Sibiului 51 de biserici nouă şi s'a început clădirea al
tor 35, iar case parohiale s'au zidit 44. Donaţiunile au 
atins cifra de 87.938.367 de Lei. In acelaşi timp s'au zi
dit în eparhia Oradiei 72 de biserici nouă şi s'au renovat 
31, iar case parohiale s'au zidit 25; în eparhia Ara
dului s'au zidit 30 de biserici şi 32 de case parohiale, 
afară de cele renovate. Cele mai mari eforturi le-a 
făcut şi în această privinţă eparhia Clujului, care a 
zidit în acest timp 147 de bise.rici şi 130 de case paro
hiale, reparând alte 340 de biserici şi 149 de case pa
rohiale.

De binefacerile erei de libertate s’au bucurat mai 
cu seamă Românii din regiunile năpăstuite de vechea 
stăpânire maghiară. Astfel, Românii din Secuime au
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fost lipsiţi în trecut aproape cu desăvârşire de un spri
jin real, fiind condamnaţi să se piardă în massa po
porului maghiar. Noul mitropolit I. P. S. S. Nicolae 
Bălan, ales în Februarie 1920, întreprinde curând du
pă înscăunare vizitaţii canonice în Secuime. „Timp de 
două săptămâni mitropolitul a cutreerat zeci de sate 
înstrăinate, prin care n'a călcat niciodată vlădică ro
mân, luând contact direct cu aceşti fraţi, pe cari nu
mai biserica ortodoxă i-a ţinut legaţi de neamul nos
tru". (Şt. Meteş). Şi în 1936 a întreprins o nouă că
lătorie misionară în aceste părţi. In Secuime a exis
tat înainte de Unire un singur protopopiat ortodox, 
iar astăzi sunt trei: la Sf. Gheorghe, Târgul Săcuesc 
şi Odorhei. S ’au creeat apoi, numai în această regiu
ne, 36 de parohii nouă, zidindu-se 27 de biserici şi 
reparându-se alte 29. Iar rezultatul a fost că până în 
1938 au revenit de bună voie la biserica strămoşească 
3702 suflete româneşti din această regiune.

La fel a vizitat episcopul Clujului parohiile din 
Munţii Apuseni, „pe unde nu mai fusese vlădică ro
mânesc din veacul al XV III-lea“ (Şt. Meteş), ducând 
acelaşi cuvânt de mângâiere şi pornind operă de res
taurare la aceşti fraţi ţinuţi de veacuri în cea mai 
neagră mizerie morală şi materială, iar episcopul Io- 
sif Bădescu al Caransebeşului a vizitat pe Românii 
ortodocşi din Banatul jugoslav, cari nu au o episco
pie proprie. N’au fost uitaţi nici Românii din Statele 
Unite ale Americii, emigraţi în cea mai mare parte 
din Transilvania. Lipsiţi fiind înainte de Unire de ele
mentele unei organizaţii proprii bisericeşti, eparhia lor 
de baştină şi-a făcut o sacră datorie din purtarea lor 
de grijă, acum, când forţe potrivnice nu-i mai stăteau 
în cale şi astăzi, datorită aproape numai acestei pur
tări de grijă, Românii din America, împreună cu cei 
din alte State apusene, au o episcopie misionară cu 
sediul la Detroit (U. S. America).

Opera de organizare a îmbrăţişat şi institutele 
de învăţământ ale bisericii. Statul român luând asu-
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pra, sa întreagă grija învăţământului primar, bisericii 
ortodoxe din Transilvania nu i-a mai rămas decât o 
singură şcoală primară, la Braşov, In învăţământul 
secundar posedă liceul „A. Şaguna" din Braşov, li
ceul „A, Iancu" din Brad şi şcoala normală de învă
ţători ,,A. Şaguna" din Sibiu, cu secţie de băeţi şi de 
fete. I-a rămas însă întreagă grija învăţământului su
perior special. Vechile seminarii teologice delà Sibiu, 
Arad şi Garansebeş, cari n'au avut o organizare uni
tară, au fost transformate în academii teologice, prin- 
tr'o acţiune de nivelare în sus. S'au mai înfiinţat două 
academii teologice nouă, pe lângă episcopiile din Ora
dea (1923) şi Cluj (1924) şi există dorinţa de a trans
forma măcar una din cele cinci academii actuale în 
facultate teologică. Grija mitropolitului Bălan pentru 
formarea preoţilor, pentru o mai bună pregătire teo
retică şi misionară a lor, s'a manifestat şi în alte for
me. In 1922 a organizat un curs pastoral pentru preoţi, 
iar doi ani mai târziu cursuri de pedagogie religioa
să. Acelaşi scop îl serveşte şi Asociaţia ,,A. Şaguna“, 
care cuprinde întreg clerul din Mitropolia Transilva
niei şi care a organizat o serie de congrese anuale cu 
activitate practică pastorală, cu programe de desba- 
teri a unor probleme vitale pentru biserică şi cre
dinţă,

2. — Misionarism

Toată această activitate de organizare nu con
stituie însă decât unul din aspectele propăşirii bise
ricii ortodoxe din Transilvania, în cele două decenii 
de viaţă liberă. In definitiv, organizaţia nu este un 
scop în sine. Ea nu este decât un mijloc, iar scopul 
îl formează marile idealuri în slujba cărora este pusă 
biserica. Pentru atingerea acestor idealuri, cari în ter
meni sociali pot fi exprimate prin tendinţa de mobi
lare a omului şi de înălţare morală a vieţii întregei 
comunităţi etnice, biserica ortodoxă din Transilvania
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n'a pregetat să apuce şi căile directe ale misionaris
mului.

Operă misionară face fiecare slujito.r al bisericii, 
delà vlădică până la cel mai umil preot delà ţară, a- 
tunci când îşi face datoria cu conştiinţă, reuşind să 
determine pe enoriaşii săi să ducă o viaţă cât mai 
creştinească cu putinţă, împlinind poruncile bisericii 
şi săvârşind practicile religioase. Pe lângă această ac
ţiune oarecum cotidiană, s'au luat în acest răstimp şi 
unele iniţiative misionare cari ies din comun. Aşa este 
bunăoară combaterea sectelor. In urma războiului 
mondial şi a desorientării morale pe care a adus-o el, 
au apărut în România — şi cu deosebire în Transilva
nia — proseliţi ai unor secte religioase pornite din 
afa,ră, cari nu căutau numai să rupă pe credincioşi 
delà bisericile naţionale, ci lunecau adeseori spre ac
ţiuni dăunătoare chiar Statului naţional. In mod 
spontan au reacţionat amândouă bisericile naţionale 
împotriva acestei acţiuni centrifuge. Nu se compară 
însă acţiunea niciuneia dintre eparhii cu aceea des
făşurată de eparhia ortodoxă a Aradului. Nici nu 
erau poate regiuni aşa de expuse primejdiei ca aceas
ta, dar meritul principal al acţiunii pentru combate
rea sectelor revine episcopului Grigore Comşa, care 
a păstorit la Arad timp de zece ani. încă înainte de 
a fi ales episcop s'a ocupat de problema sectelor, re
comandând prin grai viu şi prin scris pornirea unei 
ofensive pentru salvarea patrimoniului strămoşesc de 
credincioşi, iar dupăce a ajuns şef al eparhiei a des- 
voltat o activitate misionară cu adevărat excepţio
nală, pe acest teren, al cărei rezultat a fost că în 
eparhia cea mai bântuită de secte au început din toate 
satele să se întoarcă credincioşii la legea strămo
şească. Acţiunea s'a desăvârşit şi prin operă de or
ganizare, cum a fost creearea de parohii nouă, dar 
mai cu seamă prin vizitaţii canonice sistematice, cari 
au atins aproape toate comunele eparhiei şi prin răs
pândirea într'un număr neobişnuit de mare de tipă
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rituri religioase. „Biblioteca Creştinului Ortodox", 
tipărită la A,rad, a ajuns până în 1938 la 110 nu
mere.

Pentru intensificarea acţiunii misionare s'au in
stituit pe lângă fiecare episcopie preoţi misionari. An 
de an s'au formulat apoi obiective nouă de luptă, cari 
năzuiau, fie să impună respectarea repausului dumi
nical la oraşe, fie să sporească asistenţa socială prin 
„Ziua Mamei“ sau „Dumineca Bolnavilor", fie, în 
sfârşit, să săvârşească operă de asanare morală, prin 
combaterea alcoolismului, a concubinajului etc. Ac
ţiunea aceasta, de aspect general cultural şi social, 
se întâlnea uneori cu iniţiativele Statului sau ale al
tor organisme ale vieţii sociale, cu ca,ri biserica n'a 
pregetat să colaboreze în cea mai deplină armonie. 
Se cuvine să mai menţionăm, tot ca o acţiune proprie 
a  bisericii, de ordin cultural, organizarea de confe
rinţe publice în zilele de Dumineca, înfiinţarea de 
case şi căminuri culturale la sate sau în comune 
suburbane, înfiinţarea de biblioteci parohiale şi chiar 
de muzee bisericeşti, creeate aproape în toate centre
le eparhiale.

Dar mai există o acţiune misionară, care trebue 
relevată în mod special. Cu ocazia adunării generale 
din 1930 a eparhiei de Sibiu, mitropolitul Nicolae Bă
lan a preconizat reînfiinţarea monahismului organi
zat, prin mănăstiri, care este cea mai înaltă expresie 
a spiritului religios. A arătat că în trecutul îndepăr
tat au existat în Transilvania vreo 100 de mănăstiri 
româneşti, desfiinţate cu timpul de stăpânirea străi
nă. Ele aveau şcoli de preoţi şi, prin legăturile ce Ie 
cultivau cu Principatele române delà Dunăre, „au 
fost organe de răspândire a cărţii româneşti în 
Transilvania şi de păstrare a unităţii sufleteşti a po
porului nostru". Acum, în vremurile schimbate, mă
năstirile sunt necesare mai cu seamă pentru promo
varea vieţii religioase. Drept început a şi prepus 
imediat restaurarea mănăstirii delà Sâmbăta de Sus,



zidită de Constantin Brâncoveanu, credinciosul Domn 
al Ţării Româneşti şi înfiinţarea acolo a unei mănăs
tiri de călugări predicatori, cu tipografie şi atelier 
de pictură bisericească. Pe întreg cuprinsul Transil
vaniei a prins rădăcini această idee şi astăzi există 
în eparhia Caransebeşului 4 mănăstiri ortodoxe de 
călugări şi o mănăstire de maici, la fel în eparhia 
Clujului, iar în eparhia Aradului două mănăstiri de 
călugări.

3. — Apostolatul laic

O altă inovaţie a epocii de care ne ocupăm este 
apostolatul laic. Credincioşii laici au format o orga
nizaţie proprie, în afară de ierarhia bisericească, cu 
scopul de a sprijini biserica în lupta pentru idealu
rile ei specifice, precum şi pentru promovarea vieţii 
religioase. Asociaţia aceasta, cu numele „Frăţia Or
todoxă Română" ţFOR), s’a constituit la Cluj, în 
ziua de 5 Martie 1933 şi printre promotorii ei au fost 
câteva din cele mai reprezentative figuri ale vieţii 
culturale din Transilvania. Ea năzueşte să propage 
religiozitatea cu deosebire în rândurile intelectualilor 
şi ale burgheziei orăşeneşti. Toate mijloacele cari pot 
duce la acest rezultat sunt utilizate: conferinţe cu 
subiect religios, tipărirea de broşuri de propagandă, 
comemorări de personalităţi sau evenimente de sea
mă din trecutul bisericii ortodoxe, festivaluri şi con
certe religioase. Pentru o mai bună reuşită a iniţia
tivei, FOR-ul şi-a constituit secţii în toate eparhiile 
Transilvaniei şi subsecţii în centre mai mărunte, cari 
toate activează cu latitudinea unor iniţiative proprii, 
după necesităţile locale.

Dacă FOR-ul este cea mai prestigioasă dintre 
organizaţiile de misionarism laic ale bisericii ortodoxe 
din Transilvania, ea nu este totuşi singura. înaintea 
ei a luat naştere la Sibiu organizaţia „Oastea Domnu
lui", iniţiată de preotul Iosif Trifa, având drept obiec



tiv viaţa delà ţară. Acelaşi preot a tipărit multă vre
me „Lumina Satelor", unul din cele mai bune ziare 
moral-religioase pentru popor din câte am avut până 
acum în România. Tot Ia Sibiu s'a constituit apoi ,,A- 
sociaţia Sf. Gheorghe", pentru promovarea vieţii re
ligioase a tineretului şi există dinainte de război o 
lungă serie de societăţi feminine cu caracter religios, 
cari activează şi astăzi, propagând cultul pentru bi
serica strămoşească şi viaţa religioasă.

B. — BISERICA UNITA SAU GRECO-CATOLICÄ

Biserica unită sau greco-catolică, cu reşedinţa 
in Blaj, este a doua şi ultima confesiune a Români
lor transilvani. După datele recensământului din 1930, 
ea număra în această epocă 1.385,445 de credincioşi, 
faţă de cele 1.932.356 de suflete ale bisericii ortodo
xe, iar datele statisticilor bisericeşti indică în anul 
1936: 1.600.000 de credincioşi uniţi în Transilvania.

Fără să aibă o vechime prea mare, biserica uni
tă aducea în Statul român refăcut în 1918 o tradiţie 
merituoasă, cu un tezaur de fapte de valoare morală 
dar şi de interes general românesc. Ea a fost înte
meiată de o parte a clerului românesc din Transilva
nia, în preajma anului 1700, în urma acţiunii de ex
pansiune spre răsărit a catolicismului austriac, dar şi 
prin preţuirea avantagiilor pe cari poporul român 
le-ar putea obţine printr'o legătură trainică cu marea 
biserică creştină a Apusului. Cu toate că acest act a 
însemnat o spărtură în unitatea morală a poporului 
nostru, spărtură resimţită uneori în mod deosebit de 
dureros, el a fost compensat prin câştigurile de inte
res naţional, pe plan politic şi cultural, pe cari le-a 
prilejuit. Episcopul martir al acestei biserici, Inochen- 
tie Micu, a întrebuinţat funcţia politică pe care i-o 
conferea calitatea de conducător al bisericii unite, 
pentru a afirma cu deosebită tărie drepturile naţio
nale ale poporului său. Şi asta în întâia jumătate a
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veacului XVIII. Şcolile Blajului au început tot în a- 
cest veac să creeze o ambianţă culturală de care a- 
vea să beneficieze întreagă naţiunea, în năzuinţa ei 
spre emancipare. Reprezentanţii de frunte ai Şcolii la
tiniste, cunoscută şi sub denumirea de Şcoala arde
leană, ca,ri sunt pioneri ai naţionalismului românesc, 
au fost mai toţi elevi ai acestor institute de învăţă
mânt biseculare. Pe de altă parte, prin faptul că noua 
biserică românească menţinuse neştirbit ritul oriental, 
deci şi întrebuinţarea limbii româneşti în serviciile di
vine, ea şi-a păstrat şi facultatea de ocrotitoare a 
acestei limbi, într'o perioadă când stăpânirea străină 
a dat cele mai înverşunate atacuri pentru suprima
rea ei, spre a desnaţionaliza pe Românii din Tran
silvania.

1. — Organizarea

Şi biserica unită şi-a avut în 1918 ranele ei, cari 
trebuiau vindecate. In 1912, în virtutea politicii de 
maghiarizare cu orice preţ, Statul străin înfiinţase la 
hotarul de nord-vest al teritoriului românesc o epis
copie greco-catolică de limbă maghiară, faimoasa 
episcopie de Hajdudorogh. I-au fost date acestei epar
hii întreagă biserica ruteană greco-catolică şi 46 de 
parohii româneşti, luate delà diecezele Oradea şi Gher
la. Biserica română a protestat însă cu toată energia şi 
a făcut demersuri la Roma în acest sens. Episcopul 
Oradiei Demetriu Radu a putut anunţa chiar în vara 
anului următor, prin organul oficial al bisericii greco- 
catolice române, ziarul „Unirea“ delà Blaj, că Sfân
tul Scaun, convins de nedreptatea ce s'a făcut, a dis
pus revizuirea bulei care decretase înfiinţarea Epis
copiei de Hajdudorogh. Pentru a tergiversa şi a câştiga 
din nou terenul pierdut, guvernul a pornit tratative 
cu biserica română, promiţând retrocedarea unora din 
parohiile răpite, dar Românii au refuzat totul. Ast
fel, episcopul numit în fruntea acestei dieceze nici
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n'a fost înscăunat şi prin decretul papal din 29 Iulie 
1919 se dispune restituirea parohiilor româneşti. La 
fel a sfârşit şi Vicariatul din Secuime al Hajdudo- 
roghului, înfiinţat cu acelaşi scop de Statul maghiar.

Raporturile dintre biserica unită şi Statul ro
mân au fost stabilite succesiv prin Constituţia din 
1923, Legea pentru organizarea Bisericii ortodoxe din 
1925, Legea pentru regimul general al cultelor din 
1928 şi Concordatul cu Roma din 1927, ratificat în 
1929. înainte de Unire, această biserică avea, pe 
lângă arhidieceza Blajului, trei episcopii: la Oradea, 
Gherla şi Lugoj. Vrednicul episcop al Oradiei, De- 
metriu Radu, puţin a păstorit în noul Stat, căzând 
victimă atentatului delà Senat din ziua de 8 Decemvrie 
1920. Urmaşul lui a fost episcopul Valeriu Traian 
Frenţiu, transferat delà eparhia Lugojului, unde i-a 
urmat episcopul Alexandru Nicolescu, care a păstorit 
aici până la înălţarea lui în scaunul de mitropolit, 
în 1935. Eparhia de Gherla este condusă din anul 
1917 de zelosul episcop Iuliu Hossu. Prin concordat, 
această din urmă eparhie a primit o nouă arondare, 
numindu-se de atunci încoace Episcopia română unită 
de Cluj-Gherla, cu reşedinţa la Cluj. In acelaşi act 
esenţial s'a prevăzut şi înfiinţarea unei noui episcopii 
greco-catolice pentru Românii din nordul Transilva
niei, unde această biserică are foarte mulţi credin
cioşi. Noua episcopie, a Maramureşului, cu sediul la 
Baia Mare, a fost înfiinţată prin bula papală din 5 
Iunie 1930, dându-i-se 201 de parohii româneşti pre
cum şi cele 38 de parohii rutene.

Dacă biserica greco-catolică din Transilvania nu 
poate prezenta un bilanţ atât de bogat sub raport 
administrativ, ca biserica ortodoxă, aceasta se ex
plică pe de o parte prin locul al doilea pe care-î 
ocupă, atât ca număr de credincioşi cât şi ca stare 
economică, dar şi prin faptul că ea avea mai puţine 
necesităţi de această natură decât biserica dominan
tă. Realizările ei au fost însă deosebit de importante
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In domeniul învăţământului şi al educaţiei. înainte 
de Unire existau trei seminarii teologice unite: unul 
la Blaj, care pregătea şi clerul eparhiei din Lugoj şi 
pe cel al vicariatului rutean, al doilea la Gherla şi 
ultimul la Oradea. Astăzi au toate trei grad de aca
demie şi al doilea a fost mutat la Cluj, împreună cu 
episcopia de care ţine. La Gherla a existat şi continuă 
să funcţioneze o şcoală normală de învăţători, cu 
secţii pentru băieţi şi pentru fete. întâia secţie da
tează din 1859, anul când a fost înfiinţat şi semina
rul teologic. Veche este şi şcoala normală greco-cato- 
lică din Oradea, care timp de peste 150 de ani a dat 
învăţători români pentru regiunea de frontieră apu
seană. Aceeaşi vechime o are şi seminarul teologic 
local, care însă multă vreme a fost împiedecat în 
funcţionarea lui. Tot de eparhia Oradiei se ţine şi 
liceul de băieţi din Beiuş, înfiinţat în 1828, unul din 
puţinele, prea puţinele licee româneşti cari au putut 
exista în Transilvania sub dominaţia străină. In anii 
1914— 15 şi 1918—49 au funcţionat şi la Lugoj o 
şcoală normală şi un seminar, acum însă nu mai exis
tă şi această eparhie nu posedă decât un internat cu 
un frumos local propriu. Centrul educativ al bisericii 
unite rămâne tot Blajul,

In veacul al XVIII-lea şi aproape până la Unirea 
din 1918, acest modest târguşor a fost cel mai impor
tant centru şcolar al Românilor din Transilvania. 
Unul din meritele principale ale mitropolitului Vasile 
Suciu, care a cârmuit arhidieceza Blajului din 1919 
până în 1935, este efortul făcut pentru a da o nouă 
strălucire acestui vechiu titlu de glorie. Intr’adevăr, 
şcolile Blajului au sporit considerabil în acest timp, 
toate fiind dotate cu localuri proprii dintre cele mai 
aspectuoase. Ajunge o simplă înşirare a institutelor 
actuale de învăţământ şi educaţie din Blaj —  mai 
mult de jumătate creeaţie nouă —  spre a ne da seama 
de marele merit al vlădicăi Vasile Suciu: Academie 
teologică cu seminar, liceu de băieţi cu internat, şcoa
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lă normală de învăţători cu internat, liceu comercial 
de băieţi cu internat, gimnaziu industrial de băieţi cu 
internat, şcoală de menaj cu internat, apoi liceu de 
fete, şcoală normală de fete, liceu comercial de fete 
cu un internat al tuturor şcoalelor secundare de fete, 
precum şi un curs profesional pentru ucenicii indus
triali şi comerciali. Iar alăturea de acestea trebue să 
numim şi marea Bibliotecă Centrală a Mitropoliei, 
care a fost'într'o vreme cea mai valoroasă dintre bi
bliotecile Românilor din Transilvania, prin bogăţia şi 
raritatea colecţiilor ei de cărţi şi manuscrise.

2. — Misionarism

Nici activitatea pur religioasă nu este mai prejos 
de trecutul acestei biserici. Este un fenomen semnifi
cativ, comun ambelor biserici româneşti din Transil
vania, că îndată ce, în urma ncuilor condiţii de viaţă, 
au fost liberate de constrângerile din afară, ele şi-au 
consacrat cea mai bună parte a puterilor lor misio
narismului creştin, care formează însăşi esenţa me
nirii lor. înainte de Unire, sub dominaţie străină, bi
sericile româneşti erau nevoite să pareze zi de zi lo
viturile pe cari această stăpânire nu li le cruţa şi să 
se dedice în acelaşi timp îndatoririi de a ocroti şi 
călăuzi întreagă viaţa naţiunii. In împrejurările schim
bate, primejdia loviturilor din afară încetând şi, pe 
de altă parte, luând Statul- asupra sa grija faţă de 
existenţa naţiunii, sub raport social şi biologic, bise
ricile româneşti s'au putut dedica în mai mare mă
sură menirii lor specifice.

Mitropolitul unit Vasile Suciu, investit în ziua de 
1 Noemvrie 1919, la Sinaia, de către Regele Ferdi
nand I — delà Atanasie Anghel, făuritorul unirii re
ligioase înainte cu 200 de ani, nu mai fusese alt ar
hiereu unit în faţa unui suveran român — şi-a ales 

■ drept lozincă a păstoririi sale „reîncreştinarea Ro
mânilor". înseşi institutele de învăţământ şi de edu
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caţie nou înfiinţate aveau să servească şi acest scop- 
Pe lângă acestea, a înfiinţat pentru cler exerciţii spi
rituale obligatorii tot la 3 ani, a făcut numeroase vi
zitaţii canonice, cercetând printre altele regiunea. 
Munţilor Apuseni şi Secuimea, a trimis preoţi misio
nari în America pentru credincioşii bisericii de acolo., 
O nouă desvoltare a luat pe timpul său viaţa mona
hală. Biserica unită a avut din vechime ordul călu
găresc al Sfântului Vasile cel Mare; s'a introdus acum 
ordul Părinţilor Asumpţionişti şi Congregaţia Surori
lor „Maica Domnului", care în 1937 avea filiale la 
Blaj, Aiud, Craiova, Cluj, Geoagiul de jos, Sighişoa
ra şi Turda. In mod firesc au sporit apoi institutele- 
de caritate. Numai la Blaj există azi un orfelinat, un- 
azil de bătrâni, un azil al preoţilor deficienţi şi un 
ospiçiu de preoţi. Deasemenea au sporit enorm de 
mult asociaţiile religioase. In 1937 arhidieceza avea 
738 de unităţi ale acestor asociaţii, cu un număr 
total de 445.735 de membri.

Bineînţeles, toată activitatea aceasta s’a propagat 
şi la celelalte eparhii. Episcopia de Maramureş a in
trat în posesiunea mănăstirii delà Bixad, înfiinţată; 
la 1700 şi devenită abia în 1919 complet românească. 
Ea a avut o activitate misionară deosebit de impor
tantă: statistica ne arată că prin tipografia ei s'au 
lansat delà înfiinţare 170.000 de broşuri cu caracter 
religios. Tot de această mănăstire, încredinţată că
lugărilor ordinului Sf. Vasile cel Mare, se ţine şi* 
mănăstirea Prislopului (judeţul Hunedoara). Activi
tate intensă a desvoltat sub acest raport episcopul 
IuUu Hossu, conducătorul eparhiei de Cluj-Gherla. 
Dintre toţi episcopii români este cel mai zelos la vi- 
zitaţiile canonice; se poate spune că nu există comună 
parohială în eparhia sa care să nu fi fost vizitată cel 
puţin odată. Deasemenea, fiecare comună are şi o 
asociaţie cultural-religioasă. Pelerinajele cele mai bi— 
ne organizate la mănăstiri tot în această eparhie se



fac. La hramul mănăstirii delà Nicula (judeţul So~ 
meş), participă între 25—30.000 de credincioşi.

3. — Apostolatul laic

Apostolatul laic se face mai cu seamă prin „Aso
ciaţia generală a Românilor Uniţi", cunoscută sub 
numele prescurtat AGRU şi constituită în Blaj în 
toamna anului 1929. Scopul ei a fost lămurit şi pe, 
larg arătat în statute: ,,a) susţinerea, apărarea şi rea
lizarea intereselor bisericii române unite cu Roma; 
b) adâncirea vieţii sufleteşti a membrilor şi intensi
ficarea educaţiei religioase; c) îndrumarea vieţii pu
blice şi private, potrivit eticei creştine, în sentimentul; 
iubirii de neam şi de patrie;d) combaterea curentelor; 
sociale şi religioase cu caracter sectant, destructiv, an
tinaţional şi anticreştinesc". Are şi o secţie pentru 
studenţi. * Lucrează paralel cu asociaţia ortodoxă 
FOR, prin conferinţe sau şezători cultural-religioase, 
coruri şi fanfare, opere de asistenţă, îngrijiri de bi
serici, cimitire, troiţe, pelerinaje, spovedanii etc. 
Asociaţia AGRU a luat în scurtă vreme o extindere 
foarte mare, având numeroase organizaţii în toate 
eparhiile. Revista ei a evoluat delà forma unui bu
letin cu caracter mai mult administrativ, la o revistă 
ştiinţifică doctrinară.
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CAP. III

ŞCOALA, AL DOILEA STÂLP AL CULTURII 
NAŢIONALE

Şcoala este al doilea stâlp pe care se reazimă 
edificiul culturii. Menirea ei esenţială este împărtă
şirea, în diferite etape, a elementelor sociale cu m ij
loacele culturale necesare pentru a se folosi de cu
ceririle. civilizaţiei. Aceasta înseamnă în acelaşi timp 
pregătirea de elemente destoinice şi productive în 
interesul colectivităţii etnice care alcătueşte Statul. 
Conceptul funcţiei sociale a învăţământului s’a impus 
tot mai mult diriguitorilor vieţii şcolare din România 
ca un ideal mai corespunzător realităţilor delà noi, 
astfel că s'a ajuns să se formuleze drept obiectiv al 
învăţământului, nu omul instruit, cum era înainte, ci 
bunul cetăţean, „în sensul adânc, de trăire pentru na
ţiune, pe care veacul nostru îl dă acestei noţiuni“. 
(D. Guşti).

A. — ÎNVĂŢĂMÂNTUL PRIMAR

In oricare sector al învăţământului vom examina 
realizările din cele două decenii de viaţă românească 
ale Transilvaniei, vom constata eforturi enorme şi 
rezultate extrem de îmbucurătoare. Totuşi, se pare 
că învăţământul primar sau elementar s’a bucurat de 
mai multă solicitudine. Lipsurile celor trei grade de 
învăţământ erau poate deopotrivă de mari în mo-
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mentül eliberării Transilvaniei, dar învăţământul pri
mar era, mai mult decât celelalte categorii, un drept 
şi un bun al întregii naţiuni şi însuşi momentul de 
evoluţie istorică a pretins ca, în urma marilor sufe
rinţe şi sacrificii cu cari s'a soldat perioada războiu
lui mondial, necesităţile celor mai vaste straturi po
pulare să fie soluţionate cu precădere.

1. — Problem a analfabetismului

Există însă şi un criteriu cu totul obiectiv care 
comanda această preferinţă, şi anume procentul mare 
de analfabeţi ce nu mai putea fi tolerat. Datele sta
tistice au dovedit că stăpânirea maghiară a lăsat în 
regiunile cu minorităţi ale Statului ei de odinioară 
cel mai mare procent de analfabeţi. Şi deoarece în 
Transilvania majoritatea o avea populaţia nema
ghiară, adecă populaţia românească, această regiune 
în întregime se încadra printre cele cu procentul cel 
mai urcat de analfabeţi din toată Austro-Ungaria. 
Astfel, câtă vreme — chiar după datele recensămân
tului oficial al Statului maghiar din 1910 — regiunea 
din dreapta Dunării avea abia 19,20% de analfabeţi, 
Banatul avea 39,80%, Maramureşul şi părţile din 
nordul Transilvaniei 43,10%, iar Transilvania propriu 
zisă 49,50%. Situaţia este şi mai evidentă dacă exa
minăm datele pe judeţe. Vom constata atunci că chiar 
în acele regiuni cari au revenit în 1918 în cea mai 
mare parte Statului român, judeţele cu un număr re
lativ mai mare de locuitori maghiari aveau mai pu
ţini analfabeţi decât judeţele curat româneşti. In ju
deţul Trei Scaune bunăoară, din regiunea secuizată, 
analfabeţii reprezentau 33,10%, iar în judeţul Odor- 
hei, din aceeaşi regiune, 30,90%. îndată ce ne înde
părtăm de această regiune, cifra creşte vertiginos: în 
judeţul Mureş-Turda, delà marginea regiunii se- 
cuizate, unde populaţia românească era mult mai nu
meroasă, dar totuşi nu majoritară, analfabeţii erau
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-48,90%, apoi în judeţul Alba 59,20%, în judeţul 
“Turda-Arieş 62,90%, în judeţul Cluj 64,40%, în 
judeţul Solnoc-Dobâca 71,40%, iar în Maramureş 
73,20%. Având în vedere că şi populaţia săsească 
privilegiată a avut posibilitatea să combată din timp 
analfabetismul, rămâne în toate aceste regiuni pro
centul cel mai mare de analfabeţi pe seama popula
ţiei româneşti, iar în ceeace priveşte nordul Tran
silvaniei şi pe seama populaţiei rutene,

2. — Sporirea şcolilor primare

Cauzele principale ale acestui fenomen sunt lipsa 
de şcoli şi de forţe didactice naţionale. Intr'adevăr, 
în anul 1913/14 funcţionau în toate regiunile de cari 
am vorbit 3911 şcoli cu limba de predare maghiară, 
pentru o populaţie maghiară de 2.998.129 de suflete şi 
2660 de şcoli cu altă limbă pentru o populaţie ne
maghiară de 3.386.881 de suflete. Cifrele totale ale 
Ungariei de odinioară indică pentru Maghiari, cari 
formau 54,5% din populaţia totală a ţării, 80% din 
şcolile existente, câtă vreme pentru Români, cari re
prezentau 16,1% din populaţia ţării, numai 12% din 
totalul şcolilor primare existente. Exista pentru fie
care 730 de locuitori maghiari o şcoală primară şi 
pentru fiecare 332 de locuitori maghiari un învăţător, 
dar numai pentru 1358 de locuitori români o şcoală 
primară şi pentru 1032 de Români un învăţător. De 
aceea, în 1913/14, dintr'un număr total de 382.437 de 
copii români de vârstă şcolară, 151.127 n’au frecven
tat nici un fel de şcoală.

Ca să repare această nedreptate, regimul româ
nesc a căutat să sporească delà început numărul şco
lilor primare şi al învăţătorilor, aceasta fiindu-i grija 
principală în ceeace priveşte învăţământul primar. 
In 1918 am moştenit în Transilvania 4832 de şcoli 
primare cu 8962 de învăţători. Dintre acestea 1669 
-erau de Stat, 2058 confesionale româneşti, pe cari
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Statul le-a luat în grija sa, iar restul confesionale mi
noritare. Cele 3727 de şcoli primare, cari erau acum 
nie Statului, aveau 5258 de clase. Iată acum sporul 
într'un răstimp de un deceniu şi jumătate: până în 
1926 s’au construit 751 de localuri de şcoală cu 1055 
de săli de clasă; din 1927— 1933 alte 879 de şcoli cu 
2158 de săli; iar în anul şcolar 1935/36 existau în 
total 4456 de şcoli primare de Stat şi 1185 de şcoli 
confesionale minoritare — căci şi acestea au sporit — 
cu 12.332 de săli de clasă. Faţă de anul 1914, există 
prin urmare o creştere de 51,3% la localuri de şcoală 
.şi de 134,5 % la săli de clasă. Numărul învăţătorilor 
deasemenea a crescut delà 8962, cât era în 1918, la 
14.455, deci cu 61,3%. Cifrele acestea indică şi o ame
liorare simţitoare a condiţiilor igienice şi didactice, 
căci sălile de învăţământ şi învăţătorii au sporit pro
porţional mai mult.

Era firesc ca această operă de restaurare, fă
cută în vederea combaterii analfabetismului, să fie 
•aplicată în rândul întâi şi în mai mare măsură în re
giunile nesocotite de vechiul regim maghiar. Era o 
măsură de elementară dreptate, de care a beneficiat 
apoi întreagă populaţia acestor regiuni, majoritară şi 
minoritară deopotrivă. Statisticele ne arată însă pre
cis că sub regimul românesc analfabetismul a scăzu! 
ş i în regiunile unde populaţia maghiară era majori
tară, şi anume în judeţele săcueşti: Ciuc, Odorhei, 
Trei Scaune şi Mureş. Statul român voia să ridice 
numărul ştiutorilor de carte în general. N'a pregetat, 
deci, să acorde înlesniri întregului corp didactic pri
mar, pentru a-şi câştiga mai întâi numărul necesar 
de învăţători, iar mai târziu pentru a putea face şi 
o  selecţie în acest corp de apostolat cultural. In ace
laşi timp a luat măsuri pe cale legislativă pentru spo
rirea frecvenţei şcolare. Rezultatul s'a văzut chiar la 
sfârşitul întâiului deceniu, căci după datele recensă
mântului din 1930 procentul ştiutorilor de carte s’a



urcat în Transilvania delà 51,1-%, cât era în 1910, la. 
67,00%; deci un plus de 15,9%.

3. — Şcolile de copii mici

O desvoltare tot atât de mare au luat şi şcolile 
de copii mici. Aceste aşezăminte de educaţie simt re
lativ recente în cuprinsul Transilvaniei. Una din în
datoririle principale ale regimului românesc a fost de; 
a le generaliza, pentru ca să poată profita întreagă 
populaţia ţării, în condiţii egale, de binefacerea lor. 
Generalizarea s'a făcut şi prin propagarea şcolilor de 
copii mici la ţară, unde înainte de Unire existau în 
proporţii mai reduse. Aparţinând secţiei de învăţă
mânt primar, evoluţia lor a  urmat în general linia de 
desvoltare a şcolilor primare, împărtăşindu-se deopo
trivă cu acestea de enorma solicitudine a Statului faţă 
de acest sector al învăţământului naţional. După da
tele statistice oficiale, în anul şcolar 1932—33 au 
existat în Transilvania 141 de şcoli de copii mici ur
bane, funcţionând 107 în localuri proprii iar 34 în. 
localuri închiriate, şi 525 de şcoli de copii mici rurale, 
dintre cari 282 cu localuri proprii iar 228 cu localuri 
închiriate. Pentru servirea lor existau în acelaşi an 
şcolar 188 de posturi de conducătoare pentru şcolile 
de copii mici urbane, dintre cari 169 ocupate şi 19 
libere, iar pentru şcolile de copii mici rurale, 581 de 
posturi, dintre oari 507 ocupate şi 74 libere.

4. — Şcolile normale de învăţători
j

Pentru îndeplinirea unui program atât de vast 
de educaţie a poporului, Statul nu avea nevoie numai 
de localuri proprii ci şi de forţe didactice, numeroase 
şi capabile. Dacă în primii ani de după Unire a fost 
nevoit să recurgă la expediente, angajând ca învă
ţători elemente cari nu aveau toată pregătirea siste
matică cerută de legi, în acelaşi timp s’au luat toate
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măsurile pentru pregătirea în viitorul cel mai apro
piat a elementelor calificate. Una din aceste măsuri 
a constat în sporirea şcolilor normale de învăţători. 
In 1918 nu existau în Transilvania decât 8 şcoli nor
male, dintre cari majoritatea erau susţinute de cele 
două biserici româneşti. In capitolul despre bisericile 
naţionale le-am menţionat pe acestea din urmă, de 
oarece unele dintre ele sunt printre cele mai vechi şi 
mai glorioase aşezăminte de învăţământ şi educaţie 
româneşti. Astfel preparandia ortodoxă din Arad, 
înfiinţată la 1812, este cea dintâi şcoală normală ro
mânească. înainte de această dată n'au existat decât 
cursuri sporadice pentru pregătirea învăţătorilor: în 
1779 la Oradea, în 1786 la Sibiu. Şcoala normală or
todoxă din Sibiu nu se înfiinţează decât la 1853. Cu 
zece ani mai târziu ia fiinţă o şcoală la Sighet. Chiar 
şi şcoala normală din arhidieceza greco-catolică a 
Blajului este numai din a doua jumătate a veacului 
trecut (1865), învăţătorii din cuprinsul acestei die
ceze fiind pregătiţi înainte pe lângă şcoala primară 
care funcţiona în Blaj din 1754. Prin solicitudinea 
Statului român, în răstimp de 10 ani s'a triplat nu
mărul şcolilor normale din Transilvania, o a treia 
parte dintre ele fiind destinate pregătirii elementului 
feminin al corpului didactic primar. In felul acesta, 
deci, în 1928 existau 23 de şcoli normale româneşti, 
pe lângă cele confesionale minoritare. Până în anul 
1932/33 numărul lor a scăzut cu 3, în urma unui pro
ces de raţionalizare, determinat de o relativă stabi
lizare a învăţământului primar.

5. — Bugetul învăţământului primar

Nimic nu poate ilustra mai bine efortul făcut 
pentru ameliorarea învăţământului primar decât ci
frele bugetare din această perioadă de început. In 
lipsa unor date speciale pentru Transilvania, vom re
produce datele bugetului pe ţara întreagă, fiind bine
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înţeles că această provincie şi-a avut un loc bun în 
acest tablou, după cum e de domeniu public faptul 
că aceeaşi politică şcolară s’a aplicat în toată ţara, 
liu numai în Transilvania.
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B. — ÎN V Ă ŢĂ M Â N TU L SECU N D AR

Schimbări importante şi progrese considerabile 
s'au realizat, în urma eliberării Transilvaniei, şi în 
învăţământul secundar, cu a cărui organizare a fost 
încredinţat de către Consiliul Dirigent distinsul pro
fesor şi patriot delà Blaj Gavril Precup, în calitatea 
lui de director general al acestui învăţământ. Două 
caracteristice esenţiale au aceste schimbări, şi anume, 
mai întâi sporirea considerabilă a învăţământului se
cundar românesc în general şi apoi desvoltarea învă
ţământului secundar pentru fete.

Dacă şcolile primare dinainte de Unire nu erau 
deajuns pentru reducerea analfabetismului, nici în 
privinţa învăţământului secundar nu stăteam mai 
bine. In orice caz, aşezămintele şcolare de acest grad 
erau departe de a corespunde cu cifra populaţiei ro
mâneşti din Transilvania. înainte de 1918 nu aveam 
aici decât cinci licee de băieţi, aproape toate creeate 
şi susţinute de cele două biserici naţionale. Biserica 
greco-catolică susţinea liceul din Blaj, cel mai vechiu 
dintre toate şi liceul din Beiuş, care şi-a serbat cen
tenarul în 1928, iar biserica ortodoxă susţinea liceele 
din Braşov şi Brad. Al cincilea, liceul din.Năsăud, 
este o fundaţie a comunităţii grănicereşti din această 
regiune, comunitate care-şi are originile în privile
giile acordate de Curtea din Viena în secolul XVIII, 
în schimbul apărării graniţei printr'un regiment ro
mânesc cu organizaţie autonomă. Modestele privile
gii dobândite de Românii transilvani atunci, au fost 
suficiente pentru à desvolta în această populaţie un 
simţ de demnitate adânc înrădăcinat, manifestat şi 
prin fapte de cultură, cum este acest liceu delà Nă- 
săud. Cele 5 licee amintite au fest mândria Românilor 
din Transilvania. Ele erau célé mai importante in
stitute de învăţământ pe cari le-au avut ei, şi în felul 
acesta au cel mai mare merit pentru creeârea ambian
ţei necesare propăşirii culturale în această parte de



ţară. Prin preluarea liceelor de Stat maghiare, nu
mărul liceelor româneşti s'a ridicat în 1918 dintr’odată 
la 20, cifră sporită mereu în anii următori.

In ce priveşte învăţământul secundar de fete, 
Românii din Transilvania n’au avut până în 1918 
nici un liceu. Singurele aşezăminte de această cate
gorie au fost cele 5 şcoli medii — sau civile, cum se 
numeau ele cu un termen austro-ungar — delà Braşov, 
Sibiu, Blaj, Beiuş şi Arad, susţinute tot de cele două 
biserici naţionale. Chiar din momentul preluării Im
periului, regimul românesc a creeat 5 licee de fete, 
sporind în acelaşi timp numărul şcolilor civile prin 
noui creeaţii şi prin preluarea şcolilor respective ale 
Statului maghiar.

1. — Opera de organizare

Opera de organizare a noului învăţământ secun
dar n'a fost uşoară deloc. S'a pus delà început pro
blema recrutării corpului didactic. Statul român a 
menţinut în serviciu pe profesorii minoritari, dar nu 
toţi au acceptat să depună legiuitul jurământ către 
Stat. Pe de altă parte, era nevoie de o nouă serie de 
profesori pentru obiectele de învăţământ cari nu fi
gurau în programa analitică a vechiului regim, ca 
limba şi literatura română, istoria şi geografia Ro
mâniei, precum şi o serie de limbi modeme. Golul a  
fost umplut în parte cu profesorii din vechiul Regat 
cari au răspuns la chemarea Consiliului Dirigent al 
Transilvaniei, iar în rest s'au întrebuinţat elemente 
pregătite în mod sumar, prin cursuri de vară, ele
mente recrutate dintre studenţii fără absolvenţă, 
preoţii şi învăţătorii mai răsăriţi. Trei veri dearândut 
s'au organizat asemenea cursuri, în 1919— 1921 şi 685 
de profesori ,,cursişti" au obţinut diploma de ab
solvire.

Profesorii aceştia cari, în mod fatal, aveau o pre
gătire inferioară celor trecuţi prin toţi anii de frec-
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venţă universitară şi prin examenele pedagogice pres
crise de legi, au fost întrebuinţaţi mai cu seamă în 
şcolile medii, al căror număr a crescut mult chiar 
delà început. In 1919 existau 66 de şcoli de felul 
acesta, provenite în parte delà Statul maghiar şi a l
tele atunci înfiinţate.

In ce priveşte programa analitică a învăţămân
tului secundar, ea a fost întocmită în bună parte după 
cea din vechiul Regat. Perioada de tranziţie, când ele
mente proprii, cu aspect local, stăteau alăturea de 
elemente împrumutate din programa vechiului Regat, 
a  durat până la 1923, Liceul a fost bifurcat, având o 
secţiune reală şi alta modernă. Câtva timp a existat 
şi o a treia secţiune, clasică, desfiinţată însă curând 
deoarece ea nu corespundea unei necesităţi în aşa 
măsură încât să poată fi generalizată la întreg învă
ţământul ^secundar. Tot în această perioadă de tran
ziţie a fost admisă şi coeducaţia, acolo unde n'au pu
tut fi creeate delà început institute de învăţământ 
speciale pentru fete.

2. — Extinderea învăţământului secundar

După învingerea întâielor dificultăţi de organi
zare, s'a pornit şi în domeniul învăţământului secun
dar o activitate de extindere, cu scopul de a răspunde 
necesităţilor vremii schimbate, acoperindu-se în ace
laşi timp lipsurile organizării de sub vechiul regim.

Numărul elevilor înscrişi în primii ani de regim 
românesc a fost atât de mare, încât a fost necesar să 
se înfiinţeze la multe şcoli clase paralele, iar uneori 
s'a ajuns şi la a treia clasă paralelă. întregul spor de 
elevi l-au dat massele rurale ale poporului român, 
comprimate şi sub acest raport în trecut şi nevoite să 
se mărginească a creşte copii la şcoli mai înalte pen
tru un număr redus de profesiuni intelectuale: pro
fesori, avocaţi, câţiva medici. Stavilele fiind înlăturate, 
în Statul român oricine putea aspira la orice fel de



profesiune intelectuală, în urma unei pregătiri cores
punzătoare. Mai adăugându-se şi înlesnirile mate
riale, creeate cu largă mână delà început — burse, 
internate, scutiri de taxe şcolare pentru anumite ca
tegorii sociale etc. — avem o explicaţie deplină a 
afluenţei spre şcolile secundare ale Transilvaniei ro
mâneşti.

Chiar în întâiul an şcolar, numărul total al ele
vilor de şcoli secundare a fost de 23,000. Până în 
1924/25, cifra s'a urcat însă la 31.000. In aceeaşi pro
porţie a sporit, bineînţeles, şi numărul şcolilor. Câtă 
vreme în 1918/19 au existat 25 de licee, dintre cari 
5 de fete şi 66 de şcoli medii, în 1928/29 erau în 
Transilvania 34 de licee de băieţi şi 15 licee de fete, 
apoi 44 de şcoli medii de băieţi şi 33 de fete. A fost 
nevoie de măsuri speciale pentru a împiedeca această 
afluenţă mereu sporită a elevilor, care ameninţa să 
creeze cu timpul o mare categorie de şomeri inte
lectuali. Măsurile au fost de aşa natură încât prin ele 
s'a obţinut şi o ridicare a nivelului învăţământului 
secundar. Astfel, prin adoptarea integrală, în toamna 
anului 1923, a regulamentului şi a programei anali
tice din vechiul Regat, s'a introdus la terminarea li
ceului examenul de bacalaureat, mai riguros decât 
vechiul examen de maturitate. Prin legea din 1925 
s'a introdus un examen special de admitere la cursul 
superior al liceului, făcându-se prin aceasta o întâie 
alegere a elementelor ce aveau să se înalţe spre 
treapta studiilor superioare. In acelaşi timp s'a ope
rat o selecţie tot mai mare în cadrul corpului didactic, 
prin introducerea examenului de capacitate, care avea 
să accentueze nevoia unei pregătiri speciale de na
tură didactică, punând şi problema vocaţiei educa
tive. Iar numărul profesorilor cursişti a scăzut cu 
timpul.

O schimbare asemănătoare s'a produs şi la în
văţământul mediu. Vechile şcoli civile, cari aveau 
menirea să dea o cultură elementară micii burghezii,
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au fost înlocuite cu gimnaziile, şcoli în general cti 
aceeaşi menire, dar cu un program de învăţământ 
ceva mai ridicat. In anul şcolar 1928/29 nu mai exista 
nici o şcoală civilă.

3. — Raţionalizarea

Măsura cea mai indicată pentru ameliorarea în
văţământului secundar — aceasta generală, pentru 
întreagă ţara, — a fost însă cea care a adaptat acest 
învăţământ la nevoile reale ale Statului, ţinând sea
ma de structura lui social-economică. Stat agricol, cU 
o populaţie urbană relativ redusă, Statul român nu 
avea nevoie de un număr prea mare de profesionişti 
intelectuali, cari sunt produse ale liceului teoretic şl 
ale studiilor universitare corespunzătoare. Cu atât 
mai mare1 era însă lipsa profesioniştilor tehnici, re
clamaţi şi de nevoia imperioasă a creării unei indus
trii naţionale. De aceea învăţământul teoretic a fost 
frânat în desvoltarea lui excesivă şi s'au creeat po
sibilităţi de desvoltare pentru un învăţământ profe
sional. Chiar şi şcolile normale pentru învăţători au 
primit un caracter mai practic, cu tendinţa de a face 
din viitorii învăţători elemente cari să se poată în
cadra în mediul rural, promovându-1 pe acesta sub 
toate raporturile. In învăţământul secundar propriu 
zis, procesul a fost şi mai evident. A sporit mai întâi 
învăţământul comercial. In 1918, Statul român a moş
tenit delà vechiul regim 13 şcoli comerciale; după 10 
ani existau 21 de şcoli comerciale superioare, cari 
aveau să se transforme ceva mai târziu în licee co
merciale, şi 11 şcoli comerciale elementare. La fel s'a 
desvoltat şi învăţământul industrial. Câtă vreme în 
1918 această ramură a învăţământului nu avea în 
Transilvania decât 556 de elevi, dintre cari abia 28 
români, în 1928 existau 2904 elevi, Românii fiind 2712. 
S'a creeat din nou un învăţământ profesional de fete.. 
O singură şcoala profesională de fete exista înainte
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ide 1918, şi aceea operă românească; în 1928/29 au 
existat în total 11 şcoli de felul acesta, precum şi 
5 şcoli de menaj şi 7 şcoli de gospodărie casnică, 
ultimele două categorii fiind deasemenea creeaţii 
nouă. Paralel s'a desvoltat şi învăţământul agricol 
secundar, numărul şcolilor de agricultură ridicându-se 
în primii 10 ani delà 14 la 24, dintre cari 3 mai vechi 
sunt ale comunităţii săseşti.

Iată situaţia învăţământului secundar de Stat în 
Transilvania, în anul şcolar 1939/40: 40 de licee teo
retice, dintre cari 13 de fete, 42 de gimnazii teoretice, 
dintre cari 19 de fete, 22 de licee comerciale, dintre 
cari 6 de fete, 7 gimnazii comerciale, dintre cari 3 de 
fete, apoi 6 licee industriale de fete, 7 gimnazii in
dustriale de fete, 29 de ateliere industriale de fete şi 
16 şcoli de gospodărie, tot pentru fete.

C. — ÎNVĂŢĂMÂNTUL SUPERIOR

1. — Universitatea Daciei Superioare

Titlul de glorie al realizărilor româneşti pe teren 
şcolar îl formează universitatea din Cluj, botezată cu 
numele regelui întregitor de ţară Ferdinand I. în
fiinţată în 1919, în locul fostei universităţi ungureşti 
din acest oraş, ea este înfăptuirea unuia dintre cele 
mai scumpe visuri ale Românilor din Transilvania. 
De o sută de ani tânjeam după un institut de învăţă
mânt superior cu limbă de predare românească; în 
lipsa ajutorului de Stat, am fost gata să facem toate 
sacrificiile pentru o realizare măcar parţială, prin 
mijloace proprii, a acestei dorinţe, dar stăpânirea a 
fost consecvent potrivnică şi am fost nevoiţi să ne 
mulţumim cu cele câteva seminarii teologice ca sin
gurele aşezăminte de învăţământ superior.

Cele mai multe stăruinţe pentru înfiinţarea unei 
universităţi româneşti a Transilvaniei au fost depuse
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în epoca revoluţiei delà 1848. Printre doleanţele adu
nării delà Blaj din 3/15 Mai 1848, figura şi o „Uni
versitate Naţională Românească“. Socotindu-se în
dreptăţiţi la recunoştinţa Curţii din Viena, pentru 
serviciile aduse în cursul războiului civil, Românii 
transilvani au solicitat împăratului în toamna anului 
•următor deschiderea unei facultăţi juridice naţionale 
la Blaj. Cererea s'a repetat şi în alte rânduri. Avram 
Iancu, conducătorul şi martirul revoluţiei româneşti, 
şi-a lăsat prin testament toată averea pentru înfiin
ţarea unei academii naţionale de drepturi, „tare cre
zând că luptătorii în numele legii vor putea scoate 
•drepturile naţiunii mele“. La fel a făcut mitropolitul 
unit Alexandru Şterca-Şuluţiu, iar în 1871 Asociaţiu- 
nea transilvană a luat o iniţiativă precisă, lansând şi 
an apel către întreagă obştea românească, pentru în
fiinţarea unei academii juridice. Toate aceste stă
ruinţe şi eforturi au rămas însă fără nici un rezultat. 
Curtea din Viena şi-a făcut urechia surdă şi în locul 
universităţii româneşti, reclamată de populaţia majo
ritară a Transilvaniei, a înfiinţat la Sibiu o academie 
•de drept săsească. După împăcarea Maghiarilor cu 
Austria, piedicile în calea dorinţelor poporului român 
au fost şi mai mari. Statul maghiar a desfiinţat cu 
timpul şi academia săsească din Sibiu şi a înfiinţat 
în schimb, în 1872, universitatea din Cluj cu limba 
de predare maghiară.

Funcţionarea acestei universităţi până în anul 
•eliberării Transilvaniei este o dovadă că ea a fost 
contemplată mai puţin ca o instituţie ştiinţifică, cum 
■este orice universitate, şi mai mult ca un instrument 
al politicei de maghiarizare. Aşa se explică fap
tul că numai puţini tineri români din Transilvania au 
urmat cursurile acestei universităţi, cei mai mulţi 
preferând universităţile îndepărtate din Viena, Graz, 
Torino, Padua, Paris, Liège şi Bucureşti.
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2. —  Organizarea universităţii româneşti

Luarea în primire a universităţii din Cluj şi noua 
ei organizare a reclamat un timp ceva mai îndelungat 
decât a fost necesar pentru celelalte trepte ale în
văţământului. Cu toate că anumite cercuri au fost de 
părerea să se procedeze în etape la preluarea uni
versităţii, intervenţia personală a D-lui Iuliu Maniu, 
preşedintele Consiliului Dirigent, a determinat ro
mânizarea integrală şi dintr'odată a importantului 
aşezământ de cultură. In acelaşi timp s'a ivit nevoia 
de a fi schimbaţi absolut toţi profesorii fostei univer
sităţi ungureşti. Măsura radicală s'a impus numaL 
dupăce aceştia au dat repetate dovezi că vor să boi
coteze cu orice preţ străduinţele noului regim şi du
păce au refuzat categoric actul elementar al depunerii 
jurământului către Statul român.

S'a instituit deci o comisie pentru organizarea 
Universităţii Româneşti a Daciei Superioare, comi
sie formată din somităţi ale ştiinţei româneşti din ve
chea ţară şi câteva elemente tinere promiţătoare din 
Transilvania. Comisia a lucrat şi la Bucureşti şi la 
Cluj, în înţelegere cu Consiliul Dirigent, în numele 
căruia a lucrat mai ou seamă Dl. Onisifor Ghibu, se
cretarul general al Resortului de Culte şi Instrucţiune 
Publică şi în acelaşi timp director al învăţământului 
superior. Ea a stabilit normele de funcţionare ale uni
versităţii, fixând catedrele celor 4 facultăţi: de ştiin
ţe, litere şi filosofie, drept şi medicină, şi pe urmă 
alegând oamenii chemaţi să ocupe aceste catedre. 
Rezultatul a fost că în anul şcolar 1919/20 noul aşe
zământ de cultură a putut intra în funcţiune. Delà 
început s'au creeat astfel de baze de funcţionare nouii 
universităţi, încât ea a fost superioară ca nivel ştiin
ţific universităţii ungureşti. Lucrul a fost obţinut pe 
de o parte prin sporirea numărului catedrelor şi al 
puterilor didactice auxiliare. La Facultatea de Ştiinţe, 
unde învăţământul în trecut abia se ridica peste un
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bun învăţământ liceal, secţia de matematici obţinu», 
nouă catedre faţă de 2 catedre sub regimul vechiu; 
secţia ştiinţelor chimice obţinu 5 catedre în loc de o. 
catedră ordinară şi alta extraordinară ; Institutul geo- 
logic-mineralogic, care funcţiona înainte cu o singură 
catedră, se desparte în două institute cu doi profe
sori ; Institutul de fizică deasemenea se desparte în 
două: unul de fizică generală şi experimentală şi a l
tul de fizică teoretică şi aplicată, cu doi titulari, iar- 
la secţia ştiinţelor naturale se adaugă, pe lângă ve-- 
chile catedre de botanică şi zoologie, un Institut de 
fiziologie generală cu un profesor şi un Institut de 
speologie, unic în lumea întreagă, pus sub conducerea, 
savantului Emil Racoviţă, fost subdirector al Insti
tutului de biologie maritimă din Baigneul-sur-Mer 
(Franţa). In locul secţiei de farmacie, care trece la 
Facultatea de Medicină, se ataşează Facultăţii de- 
Ştiinţe secîţia geografică delà Litere, dublându-se şi. 
aici numărul catedrelor. La Facultatea de Litere dea
semenea s'au creeat din nou trei catedre la secţia 
filosofică, 7 catedre la secţia filologică-literară, o 
catedră la secţia istorică, creindu-se şi o nouă cate-, 
dră de etnografie şi folclor. Facultatea aceasta a fost. 
modificată în însăşi structura ei, prin creearea insti
tutelor de cercetări şi prin introducerea unor metode- 
de lucru moderne, necunoscute vechii universităţi. 
Câtă vreme în trecut exista un singur institut, de 
arheologie şi numismatică, care a fost lărgit şi trans-- 
formai in Institut de studii clasice, acum s'au creeat 
din nou: Institutul de psihologie experimentală, In
stitutul de pedagogie experimentală, apoi un institut 
special pentru studiul limbii române numit „Muzeul 
Limbii Române“, un Institut de istorie naţională şi 
altul de istorie universală. La toate secţiile apăr noui 
discipline ,şi noui posibilităţi de muncă ştiinţifică, 
asupra cărora vom reveni. Transformări asemănă
toare se făcură şi la celelalte două facultăţi, iarr 
Facultatea de Medicină s’a bucurat de o specială so-



îicitudine a Consiliului Dirigent, primind importante 
subvenţii pentru investiţii.

Sporirea numărului catedrelor se face paralel cu 
o nouă organizare a studiilor. La Facultatea de Litere 

'bunăoară, metoda veche, care n'a dat rezultatele dorite, 
a fost înlocuită cu metoda aplicată şi în celelalte 
universităţi româneşti. S ’au introdus deci examenele 
-anuale şi licenţa, iar doctoratul s'a transformat din- 
tr'un simplu titlu, prea uşor de obţinut în trecut, în- 
tr'un mijloc serios de aprofundare a unei specialităţi. 
La toate facultăţile au fost sporite examenele par
ţiale, — la Medicină chiar şi anii de studiu — iar 
examenele de absolvenţă: licenţa sau doctoratul, au 
fost astfel organizate, încât să se asigure nouilor ti
traţi o mai bună pregătire atât sub raport academic 
cât şi profesional.

Prestigiul nouii universităţi a sporit şi prin nouii 
titulari ai catedrelor, aleşi dintre oamenii cu reputa
ţie ştiinţifică stabilită, fie la vechile universităţi ro
mâneşti, fie la cele din străinătate. Printre aceştia din 
urmă, alăturea de Dl. E. Racoviţă trebue numit şi 
Dl. Sextil Puşcariu, întâiul rector al Universităţii 
clujene, care profesase înainte la Universitatea din 
Viena. Lor li s'a adăugat o pleiadă de cercetători mai 
tineri, atât din vechiul Regat cât şi din Transilvania, 
aceştia din urmă întrebuinţaţi înainte în învăţămân
tul secundar sau la seminariile teologice, apoi, ca o 
altă inovaţie, o serie de profesori străini, aduşi pen
tru limbile moderne profesate la Facultatea de Litere 
şi pentru unele discipline speciale din domeniul ştiin
ţelor pozitive, unde aceştia puteau constitui un bun 
stimulent pentru elementele locale în curs de formare.

După asemenea eforturi, cunoscute lumii întregi, 
proporţiile grandioase pe cari le-au luat serbările de 
inaugurare oficială a nouii universităţi, din Februa
rie 1920, nu mai pot surprinde. La aceste serbări a 
participat, s'ar putea spune, întreagă lumea civili

zată , fie prin delegaţi speciali, fie prin împuterniciţi.

-44



Am menţionat aceste serbări pentru a putea cita două. 
din înălţătoarele cuvântări rostite cu acest unic pri
lej. Una dintre ele privea mai mult spre trecut şi 
sublinia satisfacţia dată neamului românesc prin în
fiinţarea noului aşezământ. „Cine cunoaşte, ca mine, 
istoria ţării voastre — spunea I. Wopicka, mi
nistrul Stătelor Unite în România — nu poate decât 
să se bucure cu sinceritate de această mare victorie 
a unei ţări .chinuite şi asuprite atâţia ani. Aş fi putut 
scuza asuprirea financiară şi chiar şi fizică, nu pot 
scuza asuprirea pe tărâmul învăţământului şi al edu
caţiei. Sunt convins că fiii şi fiicele voastre ar fi fost 
azi mai înaintaţi, dacă li sa r  fi îngăduit sub regimul 
Habsburgilor să studieze şi să gândească în limba lor 
maternă şi, deci, mă bucur cu voi că s'a sfârşit pe
rioada de robie şi că copiii voştri pot avea în învă
ţământ aceleaşi înlesniri ca copiii din lumea întrea
gă". A dQua cuvântare, a Regelui Ferdinand I, au
gura viitorul cu o înălţime de cugetare şi cu o seni
nătate sufletească ce par aproape nefireşti, când nê  
gândim la ce şir nesfârşit de umilinţe şi nedreptăţi 
puneau ele capăt: „Aşezată într'o ţară, în care dife
ritele naţionalităţi au trăit fiecare viaţa ei proprie 
culturală şi intelectuală, în raport cu aspiraţiunile lor 
etnice şi cu puterile lor civilizatoare, univer
sitatea are frumoasa menire de a deschide uşi
le sale tuturor acelora, cari au dorinţa să se 
încălzească la razele luminei ei arzătoare, dovedind 
lumii întregi că în România întregită ştiinţa nu face 
deosebire cărui neam aparţine tânărul studios: cu 
aceeaşi dragoste îi va primi pe toţi sub aripile ei 
materne“.

3. — D esooltarea

Pe cât de temeinic s'au pus temeliile noului în
văţământ superior din Transilvania, pe atât de ui
mitoare a fost desvoltarea pe care Universitatea Da-
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■cici Superioare a luat-o în primele două decenii de 
funcţionare a ei. Nu vom cerceta evoluţia fiecărei 
facultăţi în parte; procesul a fost natural şi general. 
Se cuvine, totuşi, să semnalăm schimbările delà Fa
cultatea de Drept, cari au preocupat într'o largă mă
sură opinia publică şi autoritatea de Stat. Chiar delà 
noua ei organizare, printr’un spor de catedre, dar 
mai cu seamă prin înfiinţarea unor catedre cu mai 
multă aderenţă la viaţa socială, s'a căutat să se dea 
acestei facultăţi, pe lângă rostul ei de a pregăti avo
caţi şi alţi profesionişti ai vieţii juridice, cum fusese 

înainte, şi posibilitatea de a fi un sanctuar al ştiinţei, 
prin cercetări de natură teoretică. Tendinţa aceasta 
s'a accentuat prin contopirea cu această facultate a 
Academiei Juridice care a funcţionat câtva timp la 
Oradea, ca o sucursală a Facultăţii de Drept delà 
Bucureşti. Corpul didactic al Facultăţii de Drept din 
Cluj a sporit în felul acesta şi a sporit mai cu seamă 
■cu elemente tinere, dintre cari unele mai înclinate 
-spre cercetări ştiinţifice.

Trebue să fie amintite însă, măcar în mod sumar, 
unele desvoltări de interes general, cari au creeat 

-condiţii mai bune atât pentru ameliorarea instruc
ţiunii universitare cât şi pentru propăşirea ştiinţei. 
Pe lângă institutele de cercetări amintite odată, s'au 
înfiinţat chiar din primii ani o seamă de societăţi 
ştiinţifice, prin gruparea profesorilor cu specialităţile 
înrudite. Aşa este „Societatea de Ştiinţe din Cluj“, 
născută din contopirea „Cercului Naturaliştilor" şi a 
„Societăţii de Ştiinţe pure şi aplicate"; apoi „So
cietatea română de Biologie" şi „Societatea Ştiin
ţelor medicale", iar în ultimul timp s'a constituit, 
pentru promovarea unei specialităţi care nu are ca
tedră proprie, „Societatea de Antropologie", care stu
diază mai cu seamă populaţia Munţilor Apuseni. S'a 
creeat în cadrul Universităţii un „Oficiu de Editură" 
'pentru tipărirea publicaţiilor universitare: manuale 
■didactice, lucrări ştiinţifice sau publicaţii periodice.



Numai în primii 10 ani s'au editat 150 de manuale, 
iar numărul publicaţiilor periodice trece de 30. Pen
tru asigurarea mijloacelor financiare necesare acestei 
activităţi ştiinţifice, pe lângă ajutorul constant al 
Statului au venit într’o măsură impresionantă dona
ţiile particulare. Nouă fundaţii administrează univer
sitatea clujeană, iar unele dintre acestea au o va
loare materială de multe milioane şi o valoare morală 
nepreţuită. Aşa este „Fundaţia V. Cioflec" prin care 
s'a instituit' şi se susţine „Pinacoteca V. Cioflec“.

Tot printr'o donaţie, a lui George Sion, s'a îmbo
găţit într’un mod excepţional şi Biblioteca Centrală a 
Universităţii, în special cu o seamă de tipărituri vechi 
preţioase, uneori chiar unice, privitoare la istoria şi 
civilizaţia poporului român. De altfel, desvoltarea în- 
tregei biblioteci centrale din Cluj în acest răstimp 
este o dovadă dintre cele mai eclatante despre pro
gresul general al universităţii. Căci în timp de 20 de 
ani ea şi-â dublat stocul de cărţi, şi-a completat sto
cul de cărţi româneşti vechi, prin cumpărături şi alte 
numeroase donaţii, Statul asigurându-i toate tipări
turile curente din ţară prin beneficiul „depozitului 
legal“ (delà 1924) şi, ceeace nu-i mai puţin impor
tant, şi-a completat şi stocul de cărţi din toate lim
bile de circulaţie universală, sub regimul vechiu fiind 
reprezentată în proporţie mai importantă numai car
tea germană. In situaţia ei actuală, Biblioteca Cen
trală a Universităţii din Cluj este întâia din Europa 
sud-estică, atât prin bogăţia colecţiilor cât şi prin 
buna organizare.

Clădiri nouă au fost zidite în acelaşi timp la 
Universitate, pentru adăpostirea unora din aşezămin- 
tele nou creeate sau pentru a face cu putinţă desvol
tarea corespunzătoare a altora mai vechi. In fruntea 
nouilor construcţii stă „Colegiul Academic", instituţie 
nouă cu multiple îndatoriri, având menirea să adă
postească Cercul profesorilor universitari şi cantina 
studenţească, să fie un cămin al oaspeţilor univer
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sitari şi, pe lângă aceasta, să pună la dispoziţia cen
trului cultural al Transilvaniei două săli de specta
cole: una mai mică pentru 300 de persoane, destinată, 
în special conferinţelor şi alta mai mare, pentru con
certe, baluri etc., cu 1000 de locuri, bufet, fumoir, —  
plus un foyer cu sală de banchete.

4. — Viaţa studenţească

Această schiţă a organizării şi funcţionării Uni
versităţii Daciei Superioare ar avea o mare lacună, 
dacă n'am spune măcar câteva cuvinte şi despre via
ţa studenţească.

Numărul studenţilor a fost mare chiar din în
tâiul semestru al funcţionării ei, atingând cifra de 
1871 de studenţi, pe care universitatea ungurească n’a 
putut-o atinge decât după 30 de ani de activitate. Ma
joritatea absolută o formau Românii, cari se urcă 
deodată delà 10% la 65%, exprimând faţă de cele 
35% ale Saşilor, Ungurilor şi Evreilor, situaţia demo
grafică a Transilvaniei. Şi „nimeni n'a pus nici o si
linţă în vederea populării universităţii; dimpotrivă, 
Consiliul Dirigent încuraja tineretul ardelean să 
meargă în număr cât mai mare la studii la Bucureşti 
şi în ţările latine, cari, până aci, îi fuseseră închise. 
In acest scop el a dat studenţilor un mare număr de 
burse: pentru Bucureşti s’au dat în anul 1919/20 nu 
mai puţin de 150 de burse, iar pentru Franţa, Italia, 
Belgia şi Elveţia, alte 150“. (O. Ghibu).

Numărul studenţilor s’a urcat în semestrul II la 
2152. In anii următori, apoi, a fost în general normal. 
Ajutoarele materiale acordate de Stat n’au scăzut 
deloc. Chiar din 1919 s'au înfiinţat la Cluj cele dintâi 
căminuri studenţeşti din ţară, cari adăpostesc în me
die anual 800 de studenţi şi studente. Cantina uni
versitară este o creeaţie mai nouă, pentru a doua ca
tegorie de bursieri, cari nu beneficiază decât de masă,
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mai existând şi a treia categorie, a celor cu bursa 
în bani.

Un alt merit propriu universităţii clujene îl for
mează orientarea vieţii sportive studenţeşti. Intr'ade- 
văr, ea este întâia universitate din ţară care îndrumă 
pe studenţi spre această formă a vieţii colective. O 
sală de gimnastică special amenajată a existat câtva 
timp chiar în clădirea universităţii; sporturile în aer 
liber sau desvoltat în acelaşi timp, universitatea dis
punând de un admirabil „Parc Sportiv", opera profe
sorului medic Iuliu Haţieganu. Conferinţe speciale au 
completat această educaţie fizică, menită să păstreze 
şi să desvolte vigoarea biologică a naţiunii.

In întâiul deceniu au existat o mulţime de so
cietăţi studenţeşti, cari au contribuit într’o bună mă
sură la creearea atmosferei universitare din oraşul 
Cluj. In ultimul timp, de când disciplina universitară 
a crescut iar şcolaritatea a ajuns la un grad mai ri
guros şi mai împovărător, numărul şi activitatea lor 
a scăzut considerabil.

Tot în folosul primordial al studenţilor a fost 
creeat, în al doilea deceniu de existenţă al universi
tăţii, un aşa numit „Oficiu Universitar“. Acesta are 
o secţie de informaţii şi documentare privitoare la or
ganizarea învăţământului (alegerea cursurilor, cursuri 
de vară, cursuri în străinătate), alta de orientare pro
fesională şi o a treia secţie de asistenţă, care se ocu
pă atât de asistenţa medicală (ospitalizare gratuită 
a studenţilor în clinici, tratament şi consultaţii gra
tuite în dispensare), cât şi de asistenţa psihologică, 
prin organizarea ştiinţifică a muncii academice, şi 
uneori chiar de asistenţa social-economică. Oficiul 
mai are şi o secţie specială de studii, care face cer
cetări şi anchete asupra vieţii studenţeşti, prin exa
minări medicale, fiziologice, antropologic-morfologice 
şi psihologice.

4
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5. — A lte instituţii de învăţământ superior
Universitatea din Cluj este cea mai importantă 

instituţie de învăţământ superior din Transilvania, 
dar nu singura. La locul potrivit am amintit acade
miile teologice ale celor două confesiuni naţionale şi 
asupra lor nu vom reveni. Pe lângă acestea mai există 
o categorie de şcoli superioare cu caracter practic şi 
tehnic, cari desvoltă uneori şi o activitate ştiinţifică 
remarcabilă. La Cluj funcţionează o Academie de 
înalte Studii Comerciale şi Industriale, pentru pregă
tirea numerosului corp al contabililor din întreprin
derile acestor ramuri de activitate şi pentru formarea 
profesorilor delà şcolile medii industriale şi comer
ciale. Tot la Cluj s'a întemeiat, îndată după Unire, 
la hotărîrea Consiliului Dirigent, o Academie de 
Agricultură, în locul instituţiei similare ungureşti 
de odinioară. Desvoltarea acesteia sub regimul româ
nesc reiese din faptul că, la sfârşitul întâiului dece
niu, ea avea de 3 ori mai multe catedre şi conferinţe 
decât avuse la înfiinţare instituţia ungurească de ba
ză, iar numărul studenţilor a trecut de 300, câtă vre
me sub regimul maghiar nu s’a ridicat niciodată până 
la 100. Aşa se explică necesitatea construirii unui 
nou local de studii, modern şi încăpător, inaugurat 
în toamna anului 1932. In baza ultimei legi a învă
ţământului superior, Academia de Agricultură s’a 
transformat în Facultate de Agricultură.

Nu mai puţin importantă este Şcoala Politehnică 
din Timişoara, şi ea ridicată astăzi la rangul de facul
tate. Creeată pe data de 15 Noemvrie 1920, ea este me
nită să formeze corpul inginerilor pentru marile între
prinderi industriale şi pentru exploatarea subsolului. 
Are 2 secţii: de electro-mecanică şi de mine, fiind sus
ceptibilă însă de amplificare, pe măsura desvoltării in
dustriale a ţării. Cele două secţii de astăzi au dat până 
în 1937 un număr de 578 de ingineri diplomaţi, iar cor
pul didactic al şcolii, constituit într’o societate ştiinţifi
că, editează o revistă de matematici şi un „Bulletin 
scientifique de l'École politechnique de Timişoara". 
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CAP. IV

CREEAŢIA CULTURALA

Dacă ne-am extins aşa de mult asupra instituţiilor 
de bază ale vieţii culturale din Transilvania, am fă- 
cut-o din necesitatea de a prezenta, cu suficientă am
ploare, o acţiune de Stat menită să asigure cu ade
vărat propăşirea culturală a acestei provincii. In toate 
domeniile s'au produs acţiuni de restaurare, de vin
decare a unor răni vechi, cari, pe lângă faptul că 
jigneau demnitatea naţională a poporului român, an
chilozau şi forţele sale spirituale fireşti. Acţiuni de 
restaurare, dar mai cu seamă acţiune de eliberare a 
acestor forţe spirituale. Şi numai prin efectul bine
făcător al acestei lucrări ne putem explica rezulta
tele atât de frumoase ale creeaţiei culturale propriu 
zise, de care ne vom ocupa acum.

Bine înţeles, aceste rezultate sunt şi efectul unui 
imponderabil, ceeace s’a convenit să se numească ge
niul naţional. De multe ori în trecut i s'a contestat 
poporului român geniul naţional, exploatându-se în 
mod nedrept o stare de inferioritate produsă de îm
prejurări potrivnice, oprimatoare, puse în funcţiune 
tocmai de aceia cari explicau pe urmă cu patimă efec
tul lor dezastruos. Existenţa geniului naţional se do
vedeşte însă prin prezenţa actelor de creeaţie cultu
rală produse în pofida condiţiilor neprielnice. Iar pe
rioada de sfărâmare a zăgazurilor o confirmă şi mai 
mult.
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A. — ŞTIINŢELE

Iată, bunăoară, domeniul ştiinţelor. Cu prilejul 
înfiinţării Universităţii Daciei Superioare, s’au găsit 
publicişti unguri cari au contestat dreptul la existenţă 
al acestei instituţii, pe motivul că poporul român nu 
are destui oameni de ştiinţă cari să formeze puterile 
ei didactice. Dar chiar şi la 1872, când s'a înfiinţat 
universitatea ungurească din Cluj, Românii din Tran
silvania aveau mai mulţi oameni de ştiinţă decât Un
gurii, savanţi cari s'au validitat în România liberă sau 
în patria lor, în sferă de activitate mai redusă, câtă 
vreme Ungurii au fost nevoiţi să încredinţeze majori
tatea catedrelor nouii universităţi unor persoane ce 
nu aparţineau comunităţii etnice maghiare. In ce pri
veşte situaţia din 1918, funcţionarea universităţii ro
mâneşti timp de 2 decenii, propăşirea ei în acest răs
timp, ne dispensează de a mai discuta această ches
tiune.

Cea mai înaltă justificare a universităţii este însă 
activitatea propriu zis ştiinţifică, de creeaţie ştiin
ţifică, pe care a prilejuit-o şi a patronat-o ea. Intr'a- 
devăr, activitatea ştiinţifică din Transilvania se con
centrează aproape toată la universitate, fiind un pro
dus direct al laboratoarelor ei de tot soiul sau al ira- 
diaţiilor acestor laboratoare. Iar acest produs este pur 
şi simplu strălucit.

Pentru a avea o primă impresie, de ordin global,, 
ajunge să cercetăm statistica publicaţiilor ştiinţifice 
din primul deceniu al universităţii româneşti, statis
tică întocmită de profesorul Ioachim Crăciun. Ea ne 
arată, prin date comparative, că în decurs de 10 ani 
profesorii români şi ajutoarele lor au produs în do
meniul ştiinţific tot atât de mult cât şi profesorii un
guri în timp de 45 de ani, cât a funcţionat univer
sitatea ungurească. Comparaţia este zdrobitoare dacă 
se face numai între întâia decadă a universităţii ro
mâneşti şi întâia decadă a celei ungureşti : 3329 de
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publicaţii în limba naţională la Români, faţă de 1088 
de publicaţii la Unguri; 1837 de publicaţii în limbi 
străine la Români, faţă de 287 de publicaţii la Unguri; 
141 de tratate şi manuale în limba naţională la Ro
mâni, faţă de 33 de tratate şi manuale la Unguri; 8 
tratate şi manuale în limbi străine la Români, Ungu
rii neavând niciunul; 46 de publicaţii periodice con
duse de profesorii români, faţă de 13 ale Ungurilor 
etc. Surprinzătoare este mai cu seamă activitatea sa
vanţilor români exprimată în limbile străine de cir
culaţie universală. In timp de 10 ani universitatea 
română a publicat 1837 de lucrări în limbile străine, 
câtă vreme universitatea ungurească n'a publicat în 
timp de 45 de ani decât 1425 de publicaţii în aceste 
limbi.

Când am vorbit de universitate ca instituţie de 
învăţământ, am menţionat numeroasele institute în
fiinţate la facultăţile ei, înseşi aceste institute ca 
atare conferă un titlu de glorie universităţii româ
neşti, ele fiind de cea mai mare utilitate din punctul 
de vedere al organizării muncii ştiinţifice. Sub acest 
raport, Transilvania poate oferi modele remarcabile 
oricărui popor de cultură, opera de organizare fiind 
o întregire necesară a creeaţiei ştiinţifice propriu zise, 
în corelaţie cu spiritul evoluat al vremurilor pe cari 
le trăim. Iată şi câteva exemple:

1. — Filologia

Studiile de limbă sunt o veche pasiune a Româ
nilor transilvani, din timpul când prin asemenea cer
cetări se dovedea originea romană ^ poporului român 
şi îndreptăţirea lui la o viaţă independentă, sub ra
port politic, şi creeatoare de bunuri spirituale. Dar 
prin creearea „Muzeului Limbii Române“, pe lângă 
universitatea din Cluj, aceste studii au câştigat un 
prestigiu universal recunoscut. In jurul acestui insti
tut, înfiinţat şi animat permanent de profesorul Sextil
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Puşcariu, s'au grupat toţi profesorii de filologie ai 
universităţii — printre cari savanţi de mare renume 
ca Vasile Bogrea, Nicolae Drăganu, Theodor Capi- 
dan — şi din această colaborare a ieşit un spor de 
muncă şi mai cu seamă un spor de sistemizare a 
muncii. Faimosul buletin „Daco-Romania", pe care-1 
editează Muzeul, a apărut până acum în 9 volume 
mari, cu un total de 7900 de pagini, cuprinzând lucrări 
desvoltate alăturea de contribuţii de amănunt, din 
acelea mai cu seamă cari, în şedinţele săptămânale 
ale „Muzeiştilor", lămuresc anumite puncte obscure 
din vastul domeniu al filologiei, precum şi o utilă bi
bliografie analitică a publicaţiilor româneşti, cu spe
cială privire asupra filologiei şi istoriei literare mo
derne. Institutul editează o „Bibliotecă a Daco-Ro- 
maniei“, care şi ea a ajuns la 9 volume. Dar ceeace 
dovedeşte mai mult prestigiul acestui institut este 
faptul că aici se elaborează, sub direcţia profesorului 
S. Puşcariu, cele 2 opere capitale pentru studiul ori
cărei limbi: Dicţionarul limbii române, editat de Aca
demia Română şi Atlasul linguistic al României, ini
ţiat chiar de profesorul Puşcariu şi realizat de profe
sorii Sever Pop şi Emil Petrovici.

2. — Ştiinţele istorice

Un alt domeniu în care Românii transilvani s’au 
putut validita şi înainte de Unire este al istoriei, 
pentrucă nici această disciplină nu reclamă un utilaj 
tehnic complicat, mulţumindu-se cu o bibliotecă sau 
o arhivă publică, uneori chiar numai cu o bibliotecă 
particulară mai cuprinzătoare, şi cu dragostea pentru 
trecut şi urmele lui nemuritoare. Se cuvenea deci, şi 
din respect pentru străduinţele merituoase ale isto
riografiei Transilvaniei vechi, ca acestor cercetări să 
H se asigure la universitatea românească posibilităţi 
de maximă desvoltare. Acest lucru s a  obţinut prin 
înfiinţarea Institutului de istorie naţională, fundaţie
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a Regelui Ferdinand I, pus sub conducerea D-lor 
Alexandru Lapedatu şi Ioan Lupaş, cei doi profesori 
de istorie naţională ai universităţii. Ca şi Muzeul 
limbii române, acest institut are local propriu, o bi
bliotecă de specialitate cu sală de lucru şi elaborează 
o bibliografie a publicaţiilor istorice. Lucrările se pu
blică în Anuarul institutului, din care au apărut până 
acum 7 volume, precum şi într'o „Bibliotecă a Insti
tutului de istorie naţională", colecţie iniţiată în 1928, 
care are 5 volume tipărite şi alte 3 în curs de tipărire, 
cuprinzând mai cu seamă cercetările privitoare la isto
ria Transilvaniei, îndrumate de profesorul I. Lupaş.

Am amintit că vechiul Institut de arheologie şi 
numismatică a fost transformat într'un Institut de 
studii clasice, care adăposteşte > atât disciplinele filo
logice cât şi pe cele istorice ale antichităţii greco- 
romane. Teren de activitate deosebit de prielnic are 
secţia istorică a acestui institut. Ungurii nu aveau ni- 
ciun interes să promoveze săpăturile arheologice în 
Transilvania, unde fiecare descoperire rezultată din 
această muncă putea dovedi trăinicia aşezărilor ro
mane şi continuitatea elementului romanic în această 
parte a Daciei vechi, infirmând teoriile oficiale, cu 
substrat politic, ale istoriografiei maghiare. De aceea 
ei au cultivat mai mult preistoria dintre studiile an
tice. Universitatea românească a căutat delà început 
să umple această lacună şi s'au pornit săpături ar
heologice sistematice în diferite părţi ale Transilva
niei. Astfel săpăturile delà Căşei, făcute sub condu
cerea profesorului Emil Panaitescu, au descoperit ur
mele penetraţiei romane în nordul provinciei; săpă
turile delà Sarmisegetuza, conduse de profesorul C. 
Daicoviciu, scot la lumină încetul pe încetul vestigiile 
vechii capitale a Daciei Romane, care se dovedeşte a 
fi fost o aşezare de înaintată civilizaţie; iar profe
sorul de arheologie D. M. Teodorescu a întreprins în 
munţii Haţegului săpături cari au scos la lumină ur
mele revelatoare ale unor străvechi aşezări dacice,
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dinainte de influenţa directă romană. Rezultatele cer
cetărilor de specialitate se publică într'un Anuar al 
Istitutului de studii clasice. Institutul posedă şi un 
admirabil amenajat Muzeu de antichităţi, în colecţiile 
căruia locul de frunte îl ocupă tocmai aceste vestigii 
ale civilizaţiei romane şi preromane din Transilvania.

Pentru cercetările de istorie universală s'a creeat 
un „Institut de istorie generală", condus de profeso
rul C. Marinescu, care deasemenea editează lucrări 
de specialitate, precum şi un periodic în limba fran
ceză, sub titlul „Mélanges d'histoire générale", din 
care au apărut până acum două volume, iar profeso
rul Coriolan Petranu a desfăşurat o întinsă activitate 
pe terenul istoriei artelor, cu specială privire la mo
numentele de artă din Transilvania,

3. — Disciplinele filosofice

De acelaşi spirit de organizare, care produce con
diţii prielnice pentru activitatea creeatoare, au avut 
parte şi unele discipline filosofice din cadrul univer
sităţii clujene. Delà început s'au creeat două institute 
cari au inaugurat la această universitate metode nouă 
de lucru, experimentale şi sociologice. întâiul este 
Laboratorul de pedologie şi pedagogie experimentală, 
condus de prof. Vladimir Ghidionescu, iar al doilea 
Institutul de psihologie experimentală, comparată şi 
aplicată. Cu deosebire acesta din urmă, condus de 
profesorul FI. Ştefănescu-Goangă, a luat o desvoltare 
uimitoare, reuşind să lanseze un număr apreciabil de 
cercetători în acest domeniu, utilizaţi delà un timp şi 
în domeniul psihotehnicei, şi să publice cea mai bo
gată colecţie de cercetări de specialitate. In colecţia 
de „Studii şi cercetări psihologice", iniţiată de acest 
institut în 1929, s'au tipărit până acum mai mult de 
30 de volume, iar din anul 1938 începând el editează 
o „Revistă de psihologie" de frumoasă ţinută ştiin
ţifică.
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De câtva timp, universitatea din Cluj numără 
printre profesorii săi şi pe Lucian Blaga, autorul 
unui sistem de filosofie în curs de redactare care, 
fiind un produs al geniului său personal, este în ace
laşi timp o expresie a unui stil de viaţă distinct ce 
se situează între Orientul mistic şi raţionalismul Oc
cidentului.

4. — Etnografia şi folclorul
I

Un alt domeniu de cercetări favorit este acela ai 
etnografiei. Cultura românească are un puternic sub
strat popular. Chiar în faza evoluată de astăzi, acea
stă cultură păstrează prin exponenţii ei cei mai de 
seamă legătura cu străvechea cultură populară, din 
seva căreia aceştia se hrănesc neîncetat. Cercetările 
au fost şi în trecut cultivate, în mod mai mult sau mai 
puţin diletant, dar după Unire, în cadrul universităţii, 
ele au fost aşezate pe bază ştiinţifică. Universitatea 
din Cluj posedă singura catedră de etnografie din 
ţară, înfiinţată chiar din 1919. Titularul ei, profesorul 
Romul Vuia, este şi directorul Muzeului etnografic 
din Cluj, creeaţie nouă şi aceasta şi una din realiză
rile cele mai preţioase ale noului regim. Bogăţie de 
material, ales cu mult gust şi cu tot atât de multă pri
cepere, din toate domeniile artei populare şi din toate 
regiunile Transilvaniei, pentru o ilustrare a tuturor 
particularităţilor locale, apoi o organizare exemplară, 
iată atributele esenţiale ale acestui muzeu admirat de 
toată lumea.

Dar cercetările etnografice nu sunt legate numai 
de catedra de specialitate. Numeroşi savanţi cu preo
cupări înrudite întrebuinţează toate mijloacele pentru 
promovarea acestor cercetări. Câţiva ani a funcţionat 
la Cluj o „Societate etnografică română“, din care 
făceau parte şi profesori delà facultăţile de ştiinţe şi 
medicină, în frunte cu regretatul geograf George 
Vâlsan, un neuitat precursor şi animator al acestor
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cercetări. Institutul de istoria medicinei, pe care-1 
conduce profesorul V. Bologa, organizatorul unui mu
zeu de specialitate cu aspect regional, a dat o deose
bită atenţie folclorului medical. Cercetările folclorice 
propriu zise au fost puse sub egida Academiei Ro
mâne, care a înfiinţat, în cadrul Muzeului limbii ro
mâne, o „Arhivă de folclor", condusă de Dl, Ion 
Muşlea. Prin concursuri şi anchete, această instituţie 
culege preţios material folcloric, promovând în acelaşi 
timp şi studiile originale de natură teoretică, pe cari 
le publică într'un Anuar ajuns la al V-lea volum.

5. — Ştiinţele biologice

Ajungem în sfârşit la unele discipline cari n'au 
putut fi cultivate în trecut, deoarece ele nu se pot 
desvolta în lipsa utilajului tehnic absolut necesar şi 
a unui cadru de muncă mai greu de improvizat. E  
vorba de ştiinţele pozitive. Laboratorul, muzeul şi bi
blioteca de specialitate sunt indispensabile cercetări
lor de această natură, printre cari ştiinţele biologice 
ocupă locul întâi. Toate aceste elemente au fost 
creeate la universitatea din Cluj şi în plus posibili
tăţile de publicitate, pentru ca rezultatul cercetărilor, 
personale sau de grup, să poată fi şi tipărit, contri
buind la progresul general al ştiinţei. Publicaţiile de 
specialitate exprimă destul de bine atât varietatea cât 
şi întinderea acestor cercetări. Astfel, pe lângă „Bu
letinul Societăţii de ştiinţe din Cluj", cuprinzând şi 
disciplinele fizico-chimice — a apărut până azi în 9 
volume, cu un total de 5467 de pagini — universi
tatea din Cluj mai editează un „Buletin al Grădinii 
botanice şi al Muzeului botanic", ajuns la al XV III-lea 
volum, „Contribuţiuni botanice din Cluj", „Revista 
Muzeului geologic-mineralogic", „Revista de biolo
gie", „Clujul medical" etc.

O menţiune specială merită publicaţiile Institu
tului de speologie, opera profesorului Emil Racoviţă.
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Părinte al acestei ştiinţe nouă, speologia, care s'a 
constituit mai cu seamă pe baza cercetărilor dome
niului biologic subteran întreprinsă de dânsul într’un 
răstimp de aproximativ 3 decenii, E. Racoviţă a adus 
la Cluj întreg materialul cules şi l-a aşezat în mu
zeul Institutului de speologie, creeat prin lege spe
cială în 1920 şi pus sub direcţia sa. E vorba deci de 
un institut cu suprafaţă într’adevăr mondială şi ma
rea publicaţie de specialitate „Bio-speologica", fon
dată de prof. Racoviţă în 1907 în Franţa, este editată 
din 1920 începând la Cluj. A doua publicaţie, mai 
recentă, „Lucrările Institutului de speologie din 
Cluj“, are 7 volume tipărite până acum, în aproxima
tiv 3800 de pagini.

Deasemenea trebue menţionată în mod special 
noua Grădină botanică din Cluj, creeaţia profesoru
lui Alexandru Borza, care este nu numai cea mai mare 
din ţară, dâr prin organizarea şi îngrijirea ei stârneşte 
admiraţia vizitatorilor din lumea întreagă, fiind cu 
drept cuvânt un punct de atracţie şi ştiinţific şi tu
ristic al acestui oraş. Admirabilul Muzeu botanic, in
stalat în local modern, este şi el o creeaţie a regi
mului românesc.

6. —  Igiena şi igiena socială

Unul din institutele cele mai bine organizate şi 
cu cel mai mare randament de muncă ştiinţifică este 
fără îndoială Institutul de igienă de sub conducerea 
profesorului Iuliu Moldovan. In urma instalării aces
tui institut într'un local nou şi încăpător, ocupând 27 
de camere şi dependinţele necesare, şi a înzestrării 
lui cu aparatele şi instalaţiile necesare învăţămân
tului şi cercetărilor ştiinţifice moderne, el este, în 
forma lui actuală, o altă creeaţie a regimului româ
nesc. Sub raport didactic, pe lângă că s'a lărgit prin 
activitatea institutului domeniul epidemiologie! şi al 
salubrităţii, aproape singurele preocupări de igienă
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sub vechiul regim, s'au introdus ca probleme nouă; 
igiena socială, igiena naţiunii, biopolitica, demografia, 
antropologia, igiena şcolară şi industrială, igiena min
tală, astfel încât învăţământul igienei delà Facul
tatea de Medicină din Cluj este considerat printre 
cele mai complete.

Cercetările ştiinţifice făcute în cadrul institutului 
au îmbrăţişat domenii variate, delà bolile infecţioase 
şi sociale ca tuberculoza, difteria, scarlatina, tifosul 
exantematic, cancerul, apoi problemele de profilaxie 
ca epidemiológia, chimioterapia, vaccinarea antidif- 
terică şi antiscarlatinoasă, şi problemele de igienă 
socială; eugenie, igienă şcolară, salubritate publică, 
organizare sanitară, până la problemele demografice, 
dintre cari în mod special trebue relevate problema 
Moţilor din Munţii Apuseni, problema depopulării 
Banatului şi a originii Secuilor. Rezultatele acestor 
variate cercetări se publică în „Buletinul eugenie şi 
biopolitic“ şi în colecţia de studii „Publicaţiile Insti
tutului de igienă şi igienă socială“.

Multe dintre ideile pentru cari a lucrat şi a mi
litat Institutul de igienă din Cluj au ajuns la realizări 
practice de mare utilitate şi de mare prestigiu. Regu
lamentul pentru combaterea bolilor infecţioase, în
tocmit de acest institut, a fost apreciat de „Office in
ternational d'hygiène publique“ din Paris printre cele 
mai bune din lume. La iniţiativa institutului s'a în
fiinţat Oficiul demografic al Ministerului Sănătăţii, 
azi desvoltat în Institutul central de statistică, apoi 
institutele surorilor de ocrotire din Cluj (încă în 1919), 
Bucureşti şi Iaşi, institutele de igienă şi sănătate pu
blică, Institutul pentru studiul şi profilaxia cance
rului, Plasa sanitară model Gilău etc.

7. — Ştiinţele matematice şi Hzico-chimice

Ştiinţele matematice şi fizico-chimice au fost dea-
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semenea promovate la universitatea din Cluj. Cu deo
sebire secţiei de matematici i s’au creeat condiţii fa
vorabile de desvoltare, încât ea a putut munci cu cel 
mai mare folos, atât pe tărâmul didactic, pentru pre
gătirea cât mai temeinică a profesorilor secundari de 
specialitate, cât şi pe tărâm strict ştiinţific. „Semina
rul de matematici", al cărui director onorific este 
savantul francez P. Montei, a organizat primul con
gres internaţional de matematici din România (1929), 
redactează prin grija şi entuziasmul profesorului 
Petre Sergescu revista internaţională „Mathematica", 
ajunsă la vol. XV, precum şi o colecţie de „Monogra
fii matematice".

Nu mai puţin înfloritoare este şi secţia de chimie. 
Institutul de chimie din Cluj, înfiinţat chiar în 1919, 
a fost astfel organizat încât, prin laboratoarele sale 
bine înzestrate, să poată da absolvenţi capabili de a 
se adapta la orice industrie chimică. Pentru ca să 
poată răspunde cât mai bine acestui scop, institutul 
a fost despărţit în două secţii: una de fizico-chimie, 
având ca ţintă unică formarea profesorilor secundari 
şi a doua de chimie pură, scopul căreia este să for
meze tehnicieni pentru industriile chimice sau pentru 
aprofundarea teoretică a acestei discipline. Prestigiul 
ultimei secţii a făcut ca titraţii chimişti din Cluj să 
fie preferaţi în întreprinderile industriale de Stat sau 
particulare; faima ei a atras şi tineri din străinătate 
veniţi la Cluj pentru specializare. 450 de memorii ori
ginale aü ieşit din acest institut în decurs de 20 de 
ani, promovându-se în acelaşi timp 40 de doctori, nu
măr excepţional de mare. Secţia de chimie editează 
„Publicaţiile Laboratorului de chimie anorganică şi 
analitică", ajunse la al VIII-lea volum, „Publicaţiile 
Laboratorului de chimie organică", având până acum 
4 volume şi „Publicaţiile Laboratorului de chimie fi
zică", cu 9 volume.
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B. — VIAŢA LITERARĂ

Citim în volumele omagiale ale jubileului de 10 
ani de viaţă românească în Transilvania eliberată: 
„Nu se poate vorbi despre o literatură românească 
ardeleană într'un sens limitativ. Asemenea literatură 
n’a existat niciodată şi nici nu va putea exista vreo
dată. Limba românească n’are dialecte cari să în
găduie separaţii pe ţinuturi sau să îndemne la creeaţii 
în idiome regionale. O carte scrisă de un ardelean s'a 
citit cu aceeaşi înţelegere de munteni şi de moldoveni, 
acum o sută de ani caşi azi. Uşoarele nuanţe locale 
adaugă cel mult la pitorescul expresiei. Astfel, când 
vrei să stabileşti contribuţia Transilvaniei la desvol- 
tarea şi evoluţia literaturii noastre, nu poţi proceda 
decât după diferenţierea pe care a făcut-o şi Ibrăi- 
leanu: considerând originele scriitorilor, constatând că 
scriitorul este născut în Ardeal. Deşi împărţirea acea
sta a scriitorilor pe regiuni poate fi interesantă mai 
mult din punct de vedere cultural şi statistic, decât 
strict literar-estetic".

Aşa se exprimă Dl. Liviu Rebreanu, unul din cei 
mai mari scriitori români în viaţă, originar din Ardeal, 
şi nimeni n'ar putea contesta adevărul afirmaţiilor 
sale. Nici măcar de o diferenţă de nivel între litera
tura din Transilvania şi cea din Regat nu se poate 
vorbi. Această diferenţă a existat în întâia jumătate 
a veacului trecut, dar scriitorii transilvani din a doua 
jumătate, recunoscând primatul manifestărilor spiri
tuale din răsăritul Carpaţilor, unde era atunci o ţară 
nouă şi din ce în ce mai puternică, au stabilit un mai 
viu contact cu fraţii lor de acolo, şi-au însuşit direc
tivele lor literare şi rezultatul a fost întâia perioadă 
de înflorire literară a Transilvaniei de pe la 1880— 
1890, care a însemnat în acelaşi timp şi săltarea aces
tei provincii din starea de inferioritate în care se afla 
înainte, sub acest raport. Acest contact şi stăruitoarea 
ofensivă a „unificării culturale", produsă de el, în
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imposibilitatea unei acţiuni pentru unitatea integra
lă, deci şi politică, a costat multe suferinţe pe scrii
torii şi publiciştii transilvani, mulţi ani de închisoare, 
acordaţi lor generos de tribunalele stăpânirii străine, 
multe expatrieri şi alte feluri de persecuţii, Rezulta
tul însă a fost atins şi delà acea dată literatura Ro
mânilor transilvani a ţinut pas cu a fraţilor din Ţară,

Un alt fenomen s'a produs însă în anii de după 
Unire, Câtă 'vreme înainte numai Transilvania a îm
prumutat oameni de litere României libere, acum, prin 
lărgirea hotarelor ţării până la limitele etnice, s’a 
făcut şi drumul invers, o seamă de scriitori din mia- 
ză-zi stabilindu-se în Transilvania, pentru o anumită 
perioadă de timp sau pentru totdeauna, aduşi de di
ferite rosturi ale vieţii, şi scrisul românesc local a 
câştigat în felul acesta o nouă înfăţişare. Întâia re
vistă literară din noua Transilvanie, „Gândirea“, care 
a apărut la Cluj, a fost întemeiată de prozatorul Ce
zar Petrescu, de origine din Moldova, In paginile ei 
s'au afirmat, în cea mai bună tovărăşie, aceea pe care 
o poate stabili conştiinţa valorii artistice, atât „regă
ţenii" Gib Mihăescu, Demostene Botez, Al, A, Phi- 
lippide, Camil Petrescu, Perpessicius, Adrian Maniu, 
Al, 0 . Teodorcanu, Ionel Teodoreanu, cât şi ardelenii 
Lucian Blaga, Aron Cotruş, Ion Agârbiceanu, Teodor 
Murăşanu, Vasile Al, George şi alţii, astăzi aproape 
toţi valori consacrate ale literaturii româneşti ge
nerale.

Dar „Gândirea" n'a putut rezista multă vreme în 
Transilvania şi s'a mutat la Bucureşti, unde, sub con
ducerea poetului Nichifor Crainic, a devenit una din 
cele mai reprezentative tribune ale spiritualităţii ro
mâneşti postbelice. In Transilvania primilor ani de 
după război n'a existat o atmosferă prielnică pentru 
floarea gingaşă a artei literare. Prea multe erau nevoile 
de altă natură, ale vieţii sociale şi ale organizaţiei de 
Stat, şi ele au absorbit aproape toate energiile locale. 
Scriitorii mai vechi cari nu s'au mutat din Transilva-
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nia au continuat să scrie, bine înţeles, alăturea de 
alţii mai tineri cari îşi încercau aripile, dar ei publicau 
în reviste fără mare aderenţă la mişcarea literară, 

i ca „Transilvania“ delà Sibiu, pe care zadarnic a în
cercat să o scoată din făgaşul ei Dl. Ion Agârbiceanu, 
sau în reviste cu ţinută prea provincială, printre cari 
cea mai răsărită a fost într'o vreme „Cosinzeana“, şi 
ea o publicaţie mai veche, mutată după Unire delà 
Orăştie la Cluj, sau, în sfârşit, în publicaţii mai în
drăzneţe, inovatoare, dar de prea scurtă durată, cum 
a fost „Darul Vremii" al D-lui Victor Papilian. Ală
turea de aceste publicaţii trebue citată, din această 
perioadă, „Societatea de Mâine", tot delà Cluj, re
vistă de probleme sociale şi economice, care a făcut 
însă delà o vreme loc şi scrisului literar, precum şi 
desbaterii problemelor literare şi artistice.

Scriitorul cel mai prestigios al epocii vechi, poe
tul Octavian Goga, şi-a continuat cariera literară, îm
preună cu cea politică, la Bucureşti. Tot acolo s'a 
desăvârşit Liviu Rebreanu, romancierul realist de so
bră şi robustă compoziţie, care debutase în anii răz
boiului. Chiar şi mai tânărul Lucian Blaga, poet, dra
maturg şi filosof, a găsit multă vreme mai bună în
ţelegere în capitala ţării decât în provincia de baştină. 
Nu putem trece mai departe înainte a menţiona, pen
tru această perioadă, pe iubitorul de scris neprihănit 
Horia Petra Petrescu; pe delicatul memorialist Ale
xandru Ciura; pe Mihail Gaşpar, care cultivă tui gen 
favorit al generaţiei sale: romanul istoric; pe Eugen 
Goga, autorul romanului „Cartea Facerii", care se 
numără printre cele mai închegate modele ale genu
lui şi poeţii tradiţionalişti E. Pitiş, I. U. Soricu, Vol
bură Poiană Năsturaş, Ovidiu Hulea şi Iustin Ilieşiu.

In a doua decadă delà Unire, condiţiile vieţii li
terare din Ardeal s'au schimbat. încep acum să apa
ră revistele literare propriu zise, înfiinţate prin râvna 
tinerilor scriitori, formaţi în noul climat al spiritua
lităţii româneşti şi năzuind la ascensiuni personale,

64



prin înfrângerea unor constrângeri istovite. Alăturea 
de ei stau şi unii scriitori din vechea gardă, precum 
şi, dupăcum am spus, scriitorii din Ţară veniţi în 
Transilvania după Unire. Revirimentul s'a produs pe 
la 1933, când a apărut într’un modest târguşor din 
Munţii Apuseni, la Brad, ,,Abecedarul" poeţilor Emil 
Giurgiuca şi George Boldea, cari sunt, în felul acesta, 
adevăraţi pioneri. Al doilea a murit prea de vreme, 
lăsând în urma sa doar o plachetă de versuri pro
miţătoare, dar întâiul activează şi azi scriind versuri 
în cari se îmbină ecouri străvechi cu acordurile per
sonale ale unei sensibilităţi moderne, rafinate.

A urmat o adevărată avalanşă de reviste literare 
— sau „culturale", termen care îngăduie şi tipărirea 
unor articole cu caracter ştiinţific alăturea de versuri 
şi de proza literară. Nu toate de durată şi nici de 
acelaşi nivel, bineînţeles, dar în toate adiind un vânt 
de primăvâră literară. Le vom numi în cea mai mare 
măsură, pentrucă însăşi semnalarea lor poate carac
teriza afnploarea mişcării literare din această pe
rioadă. La Oradea „Familia" D-lui M. G. Samari- 
neanu, apărând alăturea de mai vechea „Cele Trei 
Crişuri" a colonelului Bacaloglu; la Cluj „Gând Ro
mânesc", redactat de Ion Chinezu, cea mai proemi
nentă dintre revistele de cultură, şi mai târziu „Frea
măt Literar", „Symposion“ şi „Ţară Nouă"; la Turda 
„Pagini Literare", îngrijite de poetul Teodor Mură- 
şanu, luând locul „Abecedarului", care se mutase 
acolo delà Brad; la Blaj „Blajul"; la Mediaş „La
nuri“ ; la Sibiu „Viaţa Ilustrată", mutată mai târziu 
la Cluj, „Provincia Literară", „Luceafărul Cultural- 
Social" şi colecţia grupării „Thesis“; la Tg. Mureş 
„Progres şi Cultură"; la Braşov, pe lângă mai vechea 
„Ţara Bârsei", revistă de studii regionale cu un com
partiment rezervat literaturii, au mai apărut „Braşo
vul Literar" al lui Cincinat Pavelescu, „Prometheu", 
„Frize", şi „Front Literar"; la Arad „Hotarul" şi 
„înnoirea"; la Satu Mare „Afirmarea“ ; la Timişoara
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„Banatul Literar“ şi „Luceafărul“; la Alba-Iulia 
„Munţii Apuseni".

Acelaşi avânt a dat naştere şi unor încercări edi
toriale, dintre cari cea mai merituoasă este editura 
„Miron Neagu" din Sighişoara, precum şi unei „Aso
ciaţii a Scriitorilor Români din Ardeal“, constituită la 
1936 şi astăzi persoană juridică şi morală, care sub 
prezidenţia necurmată a D-lui Victor Papilian a cău
tat să strângă rândurile scriitorilor, să facă mai in
timă legătura dintre scriitori şi publicul cititor şi să 
creeze un climat mai prielnic cărţii cu conţinut lite
rar. In Banat s a  constituit, cu mult înainte, şi a func
ţionat cu scopuri similare o asociaţie a scriitorilor nu
mită „Altarul Cărţii“.

Câteva nume din această perioadă de ofensivă se 
cuvine să fie desprinse din marea massă de profesio
nişti ai scrisului. Poeţii sunt cei mai numeroşi. Prin
tre ei se află Lucian Blaga, astăzi integrat în noua 
mişcare prin anumite potenţialităţi ale operei sale 
poetice, pe cari ea şi le-a însuşit, ca o aprofundare a 
valorii etnicului, un sens particular al misterului; 
Aron Cotruş, cu versul lui energic, aproape dur, dar 
plin de miez şi sănătos ca aerul tare de munte, şi prin 
care aspiraţiile majore ale neamului nostru se ex
primă cu o incomparabilă impetuozitate; Emil Isac, 
slujind cu stăruinţă la altarul poeziei simboliste; 
Teodor Murăşanu, cu lirismul lui pur îmbibat de mi
reasmă rustică. Apoi cei mai tineri: atât de personalul 
Mihai Beniuc, cu versuri tulburătoare prin dinamis
mul formei ca şi prin puterea sentimentului; armo
niosul Aurel Marin, inspirat de vraja munţilor ca şi 
de cele mai elementare sentimente ale convieţuirii 
umane; visătorul şi suavul Gheorghe Popa; virtuosul 
Ştefan Baciu, care a debutat la 13 ani; cântăreţul 
duios şi melancolic Al. Negură; V. Copilu-Cheatră, 
autenticul poet al Moţilor şi tot atât de original pro
zator; Gherghinescu Vania, cu poezia lui caldă, cu 
accente de profundă religiozitate; Grigore Popa, atât
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de patriarhal, intim în atmosfera poeziilor sale; Di- 
mitrie Danciu, cu lirismul lui discret şi gingaş; Petre 
Pascu, cu poezia lui limpede şi senină; al doilea mort 
pretimpuriu, Ion Moldoveanu, a cărui structură ele
giacă s’a exprimat cu atâta simplitate şi pregnanţă; 
Ion Th. Ilea, poetul aspru al temelor sociale ; şi atâţia 
alţii, ca: George A. Petre, Teofil Bugnariu, Ion Bălan, 
Vlaicu Bârna, S. Anderco, George Biriş, Olga Caba, 
Yvonne Rossignon, I, 0 . Suceveanu, Iulian Popa, Emil 
Zegreanu, Ion Şiugariu, I. V. Spiridon. O menţiune 
specială merită exponenţii nouii poezii bănăţene: Va- 
leriu Cârdu, cel cu sfârşit atât de tragic, C. Miu-Lerca, 
Grigore Bugarin, Anişoara Odeanu, care a debutat ca 
prozatoare, Petru Sfetca, Dorian Grozdan, Pavel P. 
Belu şi a. Poeţii bănăţeni se caracterizează în general 
prin exploatarea motivelor folclorice.

Dintre prozatori vom aminti, alăturea de fecun
dul nuveiist şi romancier Ion Agârbiceanu, laureat al 
premiului naţional de proză, care rămâne scriitorul 
reprezentativ în spirit tradiţional al Transilvaniei, pe 
Victor Papilian, care în nuvelele, romanele şi dra
mele sale atacă cu egală virtuozitate temele de as
pect social ca şi pe cele rezultate din dramatica afir
mare a celor mai tainice aspiraţii ale sufletului ome
nesc: credinţa şi elanul mistic şi care mai are apa
najul unui stil personal, muzical şi sugestiv; apoi vi
gurosul Pavel Dan, autorul unor nuvele de un realism 
crud dar şi de rară vigoare epică, în care palpită 
viaţa elementară şi stăpânită de superstiţii a Româ
nilor din Câmpia Transilvaniei; memorialiştii Octavian
C. Tăslăoanu, Aurel P. Bănuţiu; povestitorul plin de 
umor şi duioşie Septimiu Popa; Alexandru Lupeanu- 
Melin, alt povestitor cu farmec de literatură populară 
şi autor al unor mişcătoare „evocări“ din viaţa B la
jului; romancierul şi dramaturgul de teme istorice Al. 
Ceuşianu; prolificul romancier timişorean Gh. Ata- 
nasiu; V. Beneş, prozator cu bogate resurse, cáré a 
evoluat delà nuvela realistă spre genul fantastic; sa-

67



liricul plin de vervă şi de savoare Paul Constant; 
talentata povestitoare bănăţeană Mia Cerna; roman
cierul meticulos al vieţii urbane Ionel Neamtzu; Ion 
Vlasiu, deopotrivă de cuceritor prin scrisul său sim
plu şi emotiv ca şi prin plastica sa; şi alţii ca: Sera 
Furpa, O. F. Popa, M. G. Samarineanu, Corneliu 
Axente etc.

Nu poate fi trecută cu vederea nici proza de idei: 
critică, literară şi esseu de structură filosofică. Cel 
mai de seamă reprezentant al întâiului gen a fost, 
in prima perioadă, profesorul George Bogdan-Duică, 
titularul catedrei de literatură modernă delà Univer
sitatea din Cluj şi autor al unor monografii istorice 
de cea mai serioasă factură. Deşi făcea parte dintr'o 
generaţie mai veche, inteligenţa şi vasta lui cultură 
l-au ajutat să înţeleagă multe — nu pe toate însă —  
din manifestările spiritului literar modern. Cronici li
terare mai semnează în această vreme, în diferite pe
riodice transilvane, reviste şi ziare deopotrivă, Ema- 
noil Bucuţa, Radu Dragnea, D, Tomescu, Ion Breazu 
şi Petru Drăghici.

In perioada următoare predomină esseişţii. Din- 
tr' odată apare acest gen necunoscut în Transilvania 
de odinioară, şi, deşi nu toate manifestările lui sunt 
valabile, el lasă urme cari nu vor putea fi trecute cu 
vederea: aşa sunt esseurile filosofului-poet Lucian 
Blaga; ale rafinatului estetician Eugeniu Sperantia; 
ale pătrunzătorului Vasile Băncilă, al cărui scris este 
o îndoită vrajă, prin limpezimea ideilor şi prin armo
nia artistică a frazei; pe urmă esseurile filosofului cu 
solidă pregătire D. D. Roşea; ale originalului Emil 
Cioran; ale metodicului şi cultivatului Al. Dima; ale 
dinamicului şi temeinicului Victor Iancu; ale entu
ziastului cu spirit receptiv Grigore Popa, şi atâţia alţii.

Periodicele cu mai lungă existenţă dau prilej de 
afirmare unor critici cari sunt demni reprezentanţi ai 
genului: Romulus Demetrescu delà „Pagini Literare“, 
Octav Şuluţiu delà „Familia", Ion Chinezu delà „Gând 
Românesc" şi Mihai Beniuc delà „Ţară Nouă",
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Iată încă un domeniu în care, prin forţa împre
jurărilor, spiritul românesc din Transilvania nu s’a 
manifestat în măsură suficientă înainte de Unire. 
Dacă facem abstracţie de manifestările populare, 
vechi dar limitate la anumite domenii, istoria artelor 
plastice abia dacă poate înregistra în această parte 
de ţară, în cursul veacului XIX, câteva nume de pic
tori români cu reputaţie şi alte câteva de arhitecţi. Şi e 
semnificativ faptul că, în momentul Unirii, transilva
nul Alexandru Popp lucra la Budapesta, G. A. Ma- 
they, Virgil Simonescu şi Matei Russu în diferite me
tropole nemţeşti, iar alţi artişti plastici români se 
aflau în ţara veche.

întâiul punct de atracţie a rămas după Unire tot 
vechiul Regat, urmând după aceea curând Apusul 
european, unde pictorii şi sculptorii transilvani au 
alergat atraşi de „mirajul unei arte de o înălţime mo
dernă" (V. Beneş). Prin întoarcerea acestor pelerini 
în patria lor de origină, mişcarea plastică locală şi-a 
săpat întâia ei albie. Şi în acest domeniu, precum în 
literatură şi în toate celelalte compartimente ale creea- 
ţiei culturale, elementele locale au lucrat în bună to
vărăşie cu fraţii veniţi de dincolo de munţi, dupăcum 
la Bucureşti se validitau — în măsura puterilor lor 
—  fiii întregului cuprins românesc, înscriindu-se une
ori în istoria generală a artelor plastice româneşti. 
Acesta e cazul pictorilor Rodica Maniu, Elena Popea, 
Sabin Popp, I. Theodorescu-Sion şi al sculptorilor Ion 
Jalea, Cornel Medrea, — glorii ale plasticei româ
neşti, toţi de origină din Transilvania.

1. — Pictura şi sculptura

Este vrednic de relevat faptul că artiştii plastici 
formaţi în atmosfera străinătăţii nu au rămas cu to
tul tributari acesteia, ci ei şi-au plecat urechea la gla

C. _  A RTELE PLA STICE
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sul pământului, sau la şoaptele tainice ale propriu
lui lor suflet — în fond este acelaşi lucru — şi astfel 
critica de artă a putut identifica, chiar la întâia fa
langă de pictori şi sculptori transilvani, tendinţa de 
a-şi valorifica măestria tehnică dobândită, la zugră
virea unor teme cu culorit sau cu semnificaţii locale. 
Uneori e vorba de o integrare desăvârşită în natură 
şi în elementele ei locale, ca în cazul sculptorilor Ro- 
mulus Ladea şi Ion Vlasiu, alteori de căutări mai greu 
de descifrat, ca la Catul Bogdan, pictor expresiv al 
mediului urban, la care rafinamentul şcoalei străine, 
în speţă franceză, e mai vădit decât la toţi, sau de 
exprimări mai chinuite ca în cazul lui N. Brana, care 
ascunde însă posibilităţi de evoluţie. Dacă mai cităm 
şi pe Aurel Ciupe, pictor de puternică tensiune, for
mat în atelierele din Paris şi Roma, pe liricul A. De- 
mian, creeatorul unui stil românesc în desemn care are 
toate atributele rasei şi ale solului natal, şi pe ma
cedoneanul Pericle Capidan, cel atât de îndrăgostit 
de culoare şi de lumină, am numit pe mai toţi maeştrii 
Şcoalei de Arte frumoase din Cluj.

Şcoala a fost înfiinţată în 1926 şi a fost pusă sub 
conducerea lui Alexandru Popp, decanul artiştilor 
plastici transilvani. O nouă etapă începe astfel în do
meniul plasticei şi rezultatele bogate ale acestui focar 
de activitate creeatoare, în cei 7 ani cât timp a func
ţionat la Cluj, sunt o evidentă dovadă despre forţele 
latente, despre predispoziţiile etnice cari în trecut 
n'au avut cadrul de validitare, iar la întâia ocazie au 
ţâşnit cu putere elementară. Cei mai valoroşi artişti 
plastici transilvani din tânăra generaţie s'au /format 
în atelierele acestei şcoli. In cei 7 ani fecunzi, Clujul 
a devenit dintr'odată un centru de activitate plasti
că; dovadă, pe lângă obişnuitele expoziţii personale, 
cele câteva expoziţii colective de aici, dintre cari 
cea din toamna anului 1939, organizată sub auspicii
le Astrei, a căutat să exprime întreagă evoluţia pic
turii şi sculpturii transilvane din ultimii 20 de ani.
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Se cuvine să cităm şi câteva nume din tânăra ge
neraţie de artişti plastici. Printre pictori, figura cea 
mai proeminentă rămâne Tasso Marchini, artist pro
fund serios, orientat în special spre studiul culorii, a 
cărui influenţă a putut fi descifrată la o mulţime din 
camarazii săi de vârstă şi de ideal; apoi Eugen Gâs
că, pictor expresionist, bizar dar totuşi cu o putere 
de atracţie care nu poate izvorî decât dintr'o sensibi
litate autentică; Moţul cu ascuţit simţ artistic Co- 
riolan Munteanu; fecundul Nicolae Brana, al cărui 
nume l-am mai amintit; apoi Al. Tohăneanu, Traian 
Bilţiu, Laurenţiu Moldovan, I. Sima, V. Fulicea ş. a. 
Dintre tinerii sculptori un nume se impune, delà o 
înălţime la care semenii lui nu s'au ridicat: Ion Vla- 
siu, artist înzestrat, validitat în sculptură, pictură şi 
literatură.

In 1933, Şcoala de Arte frumoase s'a mutat delà 
Cluj la * Timişoara, sub direcţia lui Romulus Ladea, 
creind şi în capitala Banatului elementele unei miş
cări plastice. Bănăţenii îşi împlineau astfel o veche 
dorinţă, căci încă din secolul precedent valorosul 
pictor Nicolae Popescu, un îndrăgostit de Italia şi de 
arta ei, întocmise un proiect pentru înfiinţarea unei 
Academii de Belearte la Caransebeş, iar îndată după 
Unire, pictorul bucureştean M. H. Georgescu, care a 
lucrat timp de un deceniu în Banat, a reluat această 
idee la Timişoara. In Banat este cu deosebire bine 
reprezentată, prin pictorii Corneliu Liuba, Ioan Isac 
şi Corneliu Minişanu, pictura gen „plain air", impre
sionismul având serioase corespondenţe în psiholo
gia bănăţenilor. Un domeniu favorit şi de veche tra
diţie este pictura religioasă, în speţă bisericească, în 
care a excelat A. Demian, precum şi Ioachim Miloia, 
un dept al şcoalei academice.

Văduvit de această instituţie, Clujul a căutat să 
o suplinească, în parte măcar, prin activitatea unor 
ateliere particulare, în care elementele româneşti au 
muncit în bună tovărăşie cu elemente minoritare. Un
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asemenea atelier a avut maghiarul Szolnay, apoi De- 
mian şi Vlasiu. Profesorul Ciupe, care n'a urmat 
Şcoala de Belearte la Timişoara, şi-a deschis o şcoală 
particulară la Târgu-Mureş. Şcoli similare au mai 
existat la Dej — a pictorului Al. Tohăneanu — şi cu 
deosebire la Baia Mare, unde există o veche tradiţie 
de pictură.

2. — Pinacotecile

Mişcarea plastică este alimentată, sub raportul 
formaţiei artiştilor precum şi a desvoltării gustului 
public, de colecţiile publice de pictură şi sculptură. 
Principalele oraşe transilvane posedă asemenea ga
lerii, unele mai vechi, cum este valorosul muzeu Bru- 
kenthal din Sibiu şi colecţia de pictură a Muzeului 
Asociaţiunii „Astra“ din acelaşi oraş, altele mai nouă, 
ca acelea din Târgu-Mureş, Arad, Timişoara, Cluj. 
Cea mai bogată şi mai valoroasă din categoria aces
tora din urmă este, fără îndoială, „Pinacoteca V. Cio- 
iflec" din Cluj, poate cea mai completă galerie de 
plastică românească modernă. începutul ei îl formea
ză donaţia din 1929 a colecţionarului V. Cioflec, do
naţie făcută universităţii clujene. Colecţia a constat 
atunci din 2 sculpturi şi peste 70 de tablouri, printre 
cari 31 de N. Grigorescu şi 19 de Luchian, figurile 
cele mai proeminente ale plasticei româneşti dinainte 
de Unire. Cele 72 de piese au fost evaluate la 7.546.000 
Lei. Decretul regal care a autorizat acceptarea dona
ţiei a creeat şi un fond permanent de 3.000.000 Lei, 
veniturile căruia sunt întrebuinţate an de an pentru 
nouă achiziţii, în proporţie de 90 de procente şi în 
rest pentru întreţinere şi amenajări. Graţie acestei 
asigurări, făcută la dorinţa ctitorului, colecţia spo
reşte în fiecare an cu zeci de lucrări, alese dintre cele 
mai reprezentative. Aşa a ajuns Pinacoteca Cioflec 
ca astăzi să poată sta alăturea de cele mai celebre 
colecţii particulare din ţară.
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3. — Arhitectura

Nici arhitectura cultă românească n'a fost mai 
bine reprezentată în Transilvania, înainte de Unire. 
In această provincie domina stilul arhitectonic neo
clasic şi barocul, fără vreo diferenţiere locală. Ele 
au continuat să fie valabile şi în epoca nouă. In ace
laşi timp însă, s'a observat o tendinţă de aclimati
zare a stilului neobizantin şi a stilului arhitectonic 
naţional, care are o seamă de elemente împrumutate 
unor stiluri orientale şi combinate într'o unitate nouă. 
Stilul neobizantin a fost utilizat mai cu seamă la clă
diri de biserici, obţinându-se uneori realizări remar
cabile, cum e cazul catedralei ortodoxe din Târgu- 
Mureş, iar stilul naţional la construcţii particulare, 
în special vile, pentru cari e cu deosebire potrivit, 
prin dimensiunile sale şi elementele decorative. A fost 
încercat şi stilul modem, cu planurile şi liniile lui 
drepte, de ales gust, obţinându-se câteva realizări re
marcabile.

D. — VIAŢA MUZICALA

La acest capitol va trebui să facem delà început 
o distincţie principială, între compoziţia muzicală şi 
interpretarea ei, vocală şi instrumentală, pentrucă 
de fapt va trebui să vorbim de amândouă aspectele 
în acelaşi timp. De altfel ele se condiţionează reci
proc şi nimic nu ilustrează mai bine această condi
ţionare decât evoluţia vieţii muzicale româneşti în epo
ca mai nouă.

Cercetări obiective au stabilit că poporul român 
se numără, în ceeace priveşte însuşirile înăscute, prin
tre popoarele cele mai muzicale. Şi dacă în Transil
vania dinainte de Unire n'am avut decât compozitori de 
piese muzicale pentru cor, sau mici compoziţii de vioa
ră şi pian, faptul se explică prin lipsa unor orchestre 
proprii, ca să nu mai vorbim şi de aparatul compli
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cat al unei opere, cari singure ar fi putut stimula com
poziţiile de anvergură. Desvoltarea cea mai mare au 
avut-o corurile, cari exploatau folclorul nostru muzi
cal de o rară bogăţie şi varietate tematică. De fapt, 
întreagă viaţa noastră muzicală s'a sprijinit în trecut 
pe câteva „reuniuni muzicale", între cari cele mai 
vechi şi mai merituoase sunt cele din Sibiu şi Bra
şov. Amândouă acestea au fost conduse câtva timp, 
în perioada lor de maximă ascensiune, de Gheorghe 
Dima, compozitor şi dirijor, una din figurile proemi
nente ale vieţii noastre muzicale mai vechi. Iar mă
sura puterilor latente şi a aspiraţiilor ne-o dă repre
zentaţia de operă — întâia în limba română — pe 
care Reuniunea de muzică din Sibiu a dat-o în anul 
1886, sub conducerea lui Gh. Dima şi cu concursul 
unei orchestre săseşti din localitate. Un asemenea 
spectacol a fost realizat apoi şi cu mijloace proprii 
în anul 1911, la serbările jubilare delà Blaj ale Aso- 
ciaţiunii „Astra". Cu acest prilej unic, nu numai părţile 
interpretative au fost în întregime româneşti, ci şi com
poziţia interpretată, şi anume opera „Mănăstirea Ar
geşului" de Iacob Mureşanu, cel mai de seamă com
pozitor român din Transilvania, în perioada de care 
vorbim.

1. — Opera română din Cluj

îndată după Unire, Consiliul Dirigent din iniţia
tiva preşedintelui său, Dl. Iuliu Maniu, a înfiinţat la 
Cluj o Operă Română, care este întâia operă de Stat 
din ţara noastră. De acum înainte, această instituţie 
va fi promotoarea întregei vieţi muzicale din Transil
vania, cu atât mai mult că, după trecerea primilor 
ani de consolidare, ea şi-a făcut obiceiul să cerceteze 
cu turneele sale toate marile oraşe ale provinciei, să
dind peste tot dragostea faţă de arta muzicală. Cele 
mai mari merite pentru organizarea Operei Române 
din Cluj le au compozitorul Tiberiu Brediceanu, fol
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clorist muzical de seamă şi autor al unor compoziţii 
cu mult substrat etnic, printre cari şi două opere, şi 
eminentul cântăreţ Constantin Pavel, mai târziu di
rector al instituţiei. Dar tot atât de mare este şi me
ritul întâiului ei director, Dimitrie Popovici Bey- 
reuth, om energic şi de aprigă disciplină artistică. 
Timp de 7 ani, cât a condus-o, el a ridicat această in
stituţie la un nivel atât de înalt, încât ea nu poate 
dori altceva în viitor decât să păstreze acest nivel din 
perioada norocoasă a începuturilor.

In timp de 20 de ani, opera din Cluj a dat 2667 
de reprezentanţii cu 96 de opere, alese din repertoriul 
tuturor naţiunilor creeatoare în acest domeniu. In 
frunte stă repertoriul italian cu 26 de compoziţii, apoi 
cel german cu 23 şi cel francez cu 17 compoziţii. Ur
mează imediat repertoriul românesc cu 16 compoziţii, 
dintre cari cele mai multe ale unor compozitori ti
neri, unele putând fi considerate produsul atmosferei 
muzicale creeate de opera cluj ană, cum sunt compo
ziţiile D-lor N. Bretan, M. Negrea, H. Klee şi M. 
Săveanu. Din întreg repertoriul românesc, opera cea 
mai de valoare este „Năpasta" maestrului Sabin Dră- 
goiu, compozitor de mare personalitate, creeatorul unei 
muzici care este o expresie autentică a sufletului na
ţional.

2. — Concerte şi coruri

Opera din Cluj nu este, totuşi, singurul aşeză
mânt de stimulare a vieţii muzicale din Transilvania. 
Tot la Cluj există un Conservator muzical de Stat, 
bine organizat şi cu profesori de calitate întâiul 
lui director a fost însuşi Gh. Dima, iar astăzi conduce 
conservatorul Dl A. Bena, compozitor şi excelent di
rijor de coruri. Concertele unora dintre profesori, 
cum este D-na Ana Voileanu, pianistă de fină sensi
bilitate şi desăvârşită tehnică muzicală, violoncelis
tul F. Brevimann, sau mai tânărul pianist Ciolac sunt
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nu numai prilejuri de înaltă desfătare artistică, dar 
şi manifestări instructive pentru ucenicii acestei arte. 
Conservatoare de muzică există şi în alte oraşe tran
silvane, susţinute mai cu seamă de municipii, cum este 
Braşovul sau oraşele Banatului — cu Timişoara în 
frunte — regiune cu mari aptitudini muzicale.

Filarmonica Gh. Dima din Cluj, animată mai cu 
seamă de Dl. V. Papilian, este deasemenea o şcoală mu
zicală, cu o întreită menire: să educe gustul artistic al 
marelui public prin audiţii simfonice cari nu pot fi im
provizate, să prezinte pe tinerii compozitori, încura- 
jându-i şi îndreptându-i în acelaşi timp, prin proba de 
foc a unui concert public, precum şi să formeze diri
jori. Toate aceste misiuni ifilarmonica clujeană le îm
plineşte cu conştiinţă şi concertele ei simfonice au un 
auditoriu tot mai numeros şi tot mai exigent, ceeace 
este cea mai bună dovadă despre bunele rezultate ale 
străduinţelor ei.

Nu putem trece cu vederea întinsa activitate a 
corurilor. Am arătat delà început că ele sunt o ma
nifestare caracteristică a Românilor din Transilvania. 
Coruri există în toate oraşele, în cadrul şcolar sau ca 
instituţii autonome, cele mai multe cu caracter reli
gios. Există însă şi la sate, unde sunt opera învăţăto
rilor sau a preoţilor cu vocaţie muzicală. Cu deose
bire în satele din Banat, corurile sunt adevărate insti
tuţii muzicale, prin vechimea şi organizarea lor, şi 
concertele pe cari le dau unele dintre ele pot fi as
cultate cu plăcere de cei mai rafinaţi melomani, Pro
gramul acestor concerte este luat, în cea mai mare 
parte, din vastul repertoriu al muzicii populare româ
neşti, melodii culese şi armonizate de mai toţi com
pozitorii neamului,

E. _  MIŞCAREA TEATRALĂ

După universitate, teatrul este a doua instituţie 
•culturală pe care Românii din Transilvania au dorit-o
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din tot sufletul. Teatru de diletanţi au făcut Românii 
de aici din vremuri vechi, mai ales teatru cu caracter 
popular. Simt atestate însă şi manifestări de teatru 
cult, chiar delà sfârşitul secolului XVIII, Toate aces
tea au fost mult mai frecvente în veacul următor, Ro
mânii transilvani fiind stimulaţi în privinţa aceasta şi 
de exemplu popoarelor conlocuitoare, Saşii în special, 
cari aveau mai vechi tradiţii culturale. In a doua ju
mătate a veacului XIX, dupăce au cunoscut valoarea 
incomparabil superioară a teatrului profesionist din 
ţara românească liberă, în urma unor turnee cu mare 
ecou, ei s'au decis să-şi întemeieze un teatru profe
sionist propriu. Au adus lucrul acesta la cunoştinţa 
cârmuirii, cerând sprijinul Statului, în măsura în care 
acest sprijin se acorda şi altor naţiuni din cuprinsul 
ţării. Dar totul a fost zadarnic şi atunci ei au înte
meiat o „Societate pentru strângerea unui fond de 
teatru roman“, ca să-şi realizeze şi acest vis prin mij
loace proprii. Timp de patru decenii a activat aceas
tă societate, propagând interesul pentru manifestările 
de teatru şi implicit pentru întreagă cultura româ
nească, strângând bani şi mai la urmă acordând burse 
tinerilor de talent meniţi să formeze trupa de actori a 
unui Teatru Naţional. N'au putut strânge însă destui 
bani ca să zidească şi să instaleze un local de teatru 
propriu şi nu li s’a îngăduit nici să-şi formeze o trupă 
de teatru ambulant, care să dea reprezentaţii în loca
lurile existente ale oraşelor transilvane. Şi aceasta a 
fost una din marile amărăciuni ale Românilor de aici.

1. — Teatrul Naţional din Cluj

Actul de reparaţie prin care Consiliul Dirigent a 
potolit această amărăciune şi a răscumpărat efortu
rile atâtor decenii, a fost înfiinţarea în 1919 a Tea
trului Naţional din Cluj, în locul şi în edificiul tea
trului de Stat maghiar de mai înainte. Şi i s'au creeat 
chiar delà început acestei instituţii temelii solide, atât
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sub raport material cât şi artistic, pentru ca să nu fie 
stânjenită sau umilită în existenţa ei. întâiul director 
a fost Zaharia Bârsan, valoros scriitor şi actor profe
sionist, fost bursier al Societăţii pentru fond de tea
tru şi pe urmă societar al Teatrului Naţional din Bu
cureşti. Personalul artistic l-au format actori de va
loare veniţi delà teatrele de Stat mai vechi sau par
ticulare, cărora li s'au adăugat apoi, rând pe rând, 
clemente pregătite la secţia de dramă a Conserva
torului din Cluj. Nu era mai prejos nici direcţia de 
scenă, şi astfel Teatrul Naţional din Cluj a reuşit să 
ofere unui public iubitor de spectacole teatrale re
prezentaţii de reală valoare artistică. Directorii tea
trului s'au schimbat în mai multe rânduri, dar a ră
mas năzuinţa de a păstra prestigiul instituţiei şi de a 
o face să ţină pas cu instituţiile similare din ţară.

O dovadă despre acest lucru e faptul că, în cele 
două decenii de activitate, Teatrul Naţional din Cluj 
a montat un număr impresionant de mare din capo
doperele literaturii dramatice universale, delà tragicii 
Greci până la cei mai reputaţi autori moderni ai tu
turor naţiunilor de cultură. In capul listei autorilor 
stă cu drept cuvânt Shakespeare, prinţul necontestat 
al dramaturgiei, cu 12 piese reprezentate. După el ur
mează Molière, geniu universal dar şi strălucit ex
ponent al spiritului francez, cu 9 piese, iar marele 
nordic H. Ibsen este al treilea dintre autorii străini, 
cu 7 piese reprezentate. Cât pentru autorii contimpo
rani, e destul să spunem că Pirandello are 6 piese în 
repertoriul Teatrului Naţional din Cluj, Bernard 
Shaw 4, Schönherr 2, ca să-i numim numai pe cei mai 
caracteristici.

Statistica pieselor pe naţiuni arată cel mai mare 
număr la piesele româneşti. Dintr'un total de 374 de 
piese reprezentate timp de 20 de ani, 131 au fost ro
mâneşti, cuprinzându-se aici şi localizările. Urmează 
imediat autorii francezi cu 117 piese, apoi Englezii cu 
40 de piese, Germanii cu 29 şi Italienii cu 17. N'au
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fost evitaţi autorii unguri, cari figurează cu 6 piese şi 
tabloul se întinde până la indianul Rabindranath Ta- 
gore, cu piesa ,,Amal", şi americanul Eugen O'Neill, 
pentru întâia dată reprezentat în româneşte, cu piesa 
„Dincolo de zare“,

Desigur, repertoriul naţional a fost prezentat în 
toate aspectele lui caracteristice: capodopere ale lite
raturii noastre dramatice, cum sunt piesele lui I, L. 
Caragiale, absolut toate înscenate şi cu cel mai mare 
succes de public; lucrări cu valoare istorică, caracteris
tice pentru anumite perioade ale literaturii dramatice; 
precum şi lucrări contimporane, adeseori inedite, a- 
lese de Comitetul de lectură al Teatrului. In felul a- 
cesta, Teatrul Naţional din Cluj îşi îndeplineşte şi 
menirea de a stimula literatura dramatică naţională 
şi de a ajuta pe autorii începători, pentru cari scena 
este un stimulent şi un îndreptar. Dacă teatrul acesta 
a pierdut prilejul de a fi întâiul care să reprezinte pe 
Lucian Blaga, cu al cărui „Avram Iancu" a repurtat 
pe urmă unul din succesele sale cele mai răsunătoa
re, în schimb a avut meritul de a reprezenta pe Vic
tor Papilian, autor original, ale cărui piese sunt va
loroase atât prin problematica lor cât şi prin struc
tura dramatică. Iar dintre autorii tineri, ajunge dacă 
cităm pe Dan Botta cu „Comedia Fantasmelor", lu
crare de cea mai mare valoare, reprezentată la Cluj 
întâia oară.

2. — Studio

Instalarea D-lui Victor Papilian la direcţia Tea
trului Naţional din Cluj, în primăvara anului 1936, a 
însemnat un reviriment sub multe raporturi. Ne mul
ţumim să relevăm un singur fapt, semnificativ pentru 
aspiraţiile pe cari le poate avea un centru cultural de 
provincie activ, când în fruntea instituţiilor lui se gă
sesc oameni destoinici. Pentru stimularea creeaţiei ac
toriceşti şi pentru familiarizarea atât a actorilor cât
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şi a marelui public cu unii autori mai greu de repre
zentat în mod curent, precum şi pentru ilustrarea unor 
perioade caracteristice din istoria teatrului, Dl Papi
ban a iniţiat în stagiunea 1936/37 un Studio. In în
tâiul an, studioul a prezentat câţiva autori reprezen
tativi ai teatrului modern. O conferinţă documentată 
era urmată de o reprezentaţie demonstrativă, cu un 
fragment dintr'o lucrare reprezentativă şi ea pentru 
autorul respectiv. Au fost făcuţi cunoscuţi astfel, pe 
lângă italianul Pirandello, rusul Anton Cehov, ger
manul Frank Wedekind şi francezul Paul Claudel, cei 
doi din urmă pentru întâia dată reprezentaţi pe sce
na Naţionalului din Cluj, iar Claudel pentru întâia 
dată în ţară. In programul anului următor figurau în
ceputurile teatrului european modern, şi e de regretat 
că activitatea acestei interesante iniţiative a încetat 
după întâia producţie ,cu subiectul „Commedia de'l 
Arte“.

3. — Extensiunea Teatrului Naţional din Cluj

Am semnalat marea înclinaţie a Românilor tran
silvani pentru teatru. După Unire au apărut în ora
şele ardelene mai multe iniţiative de asemenea na
tură, cu existenţă efemeră însă. La Sibiu a funcţionat 
câtva timp un teatru al Asociaţiunii „Astra“, condus 
de Dl. Nicolae Băilă, la Oradea un Teatru de Vest, la 
Braşov o inovaţie: un teatru de copii, ca să nu mai 
vorbim de înjghebările ocazionale ale diletanţilor, des
tul de frecvente şi adeseori merituoase. Lipsa mijloa
celor materiale a împiedecat funcţionarea timp mai 
îndelungat a acestor întreprinderi. Pentru suplinirea 
lor şi pentru a satisface setea de spectacol a întregii 
populaţii, făcând în acelaşi timp şi operă de propa
gandă culturală, Teatrul Naţional din Cluj organi
zează de o vreme încoace turnee oficiale, totdeauna 
bine primite. Sunt cercetate nu numai oraşele mari
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ale Transilvaniei şi Banatului, ci uneori şi anumite 
târguri mai desvoltate. In oraşele de frontieră Timi
şoara şi Arad, aceste turnee, amplificate prin grija 
unor comitete locale de organizare, formează ade
vărate „stagiuni teatrale“, cari suplinesc cu succes 
lipsa unor teatre permanente.
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CAP. V

DIFUZAREA CULTURII

Ajungem la un gen de activitate care are în 
Transilvania cea mai frumoasă tradiţie: difuzarea cul
turii în cele mai întinse straturi ale poporului. Nevoia 
apărării de un pericol permanent, câtă vreme Tran
silvania se afla sub dominaţie străină, a făcut ca la 
Românii din această parte de ţară sentimentul soli
darităţii naţionale să se desvólte mai mult decât în altă 
parte. Această solidaritate, ca să fie eficace în mă
sura dorită, trebuia să fie înţeleasă şi practicată de 
toate păturile naţiunii, delà oraşe şi delà sate deopo
trivă. De aceea acţiunea de culturalizare a poporului 
de jos a avut aici o desvoltare mai întinsă. Iar toată 
această activitate s'a desfăşurat, în ultima jumătate 
de veac dinainte de Unire, în cadrul „Astrei“.

A. — AS0CIAŢ1UNEA TRANSILVANĂ „ASTRA“

înfiinţată la anul 1861, cu sediul la Sibiu, Astra 
a înglobat în programul ei de muncă toate felurile de 
activităţi culturale. Trudindu-se să ridice nivelul cul
tural al ţărănimii şi al muncitorilor delà oraşe, ea s’a 
îngrijit şi de desvoltarea învăţământului în limba na
ţională, năzuind în acelaşi timp să joace rolul unei 
Academii, prin ocrotirea şi stimularea artelor şi a 
creeaţiei culturale în general. Marea bibliotecă delà 
Sibiu este una din realizările ei cele mai merituoase,
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iar întâiul muzeu istoric etnografic tot ei îl datorăm, 
însuşi numele ei desvoltat ne indică întinderea preo
cupărilor: „Asociaţiunea Transilvană pentru Litera
tura Română şi Cultura Poporului Român", iar sa
vantul Timotei Cipariu, unul din ctitori, i-a zis cu 
drept cuvânt „razim naţionalităţii române". Dar stră
duinţele ei permanente tot spre popcrul de jos s'au 
îndreptat şi acesta a fost obiectivul principal al ac
ţiunii sale şi după Unire,

S'a părut la început că în vremurile nouă ea nu-şi 
mai are rostul. Naţiunea nu mai era ameninţată în 
existenţa ei, iar Statul a luat asupra sa întreţinerea 
instituţiilor culturale şi ocrotirea produselor culturii. 
S'a dovedit însă în curând că faţă de primejdiile de 
tot felul, aduse de procesul rapid de adaptare la o 
nouă viaţă, cum era perspectiva luptei de clase, ne
cunoscută înainte, precum şi în faţa îndărătniciei mi
norităţilor etnice de a păstra poziţiile câştigate în 
trecut prin uzurpare şi de a cuceri altele nouă, tot 
în dauna elementului românesc, mai era încă oportună 
vechea luptă pentru solidaritatea naţională şi conser
varea etnică. Iar munca propriu zisă de culturalizare 
a masselor a fost mai totdeauna apanajul iniţiativei 
particulare,

îndată după Unire, Astra a început deci să-şi 
reorganizeze cadrele, consolidând despărţămintele re
gionale, cari sunt celulele existenţei sale. Au fost 
reluate toate activităţile întrerupte în timpul marelui 
război, când totuşi Astra a distribuit soldaţilor peste 
100.000 de broşuri şi cărţi de rugăciuni. Preşedintele 
Yasile Goldiş, înscăunat în 1923, se îngrijeşte să pro
cure resurse financiare abundente, prin concesiuni de 
cinematografe etc., pentru ca programul de activitate 
să se poată desfăşura. în ritm modern şi cu mijloace 
tehnice moderne. Sporeşte deci numărul bibliotecilor 
populare la sate, se înfiinţează căminuri culturale, cu 
ceruri şi expoziţii, iar în unele centre urbane se în
fiinţează biblioteci şi muzee regionale (de ex. la Bra
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şov). A doua faptă mare a preşedintelui Goldiş este 
descălecarea în Basarabia. Iniţiată prin acţiunea D-lui 
Onisifor Ghibu, comisar cultural al Guvernului pentru 
Basarabia în anii 1926— 1927, această descălecare s’a 
soldat prin înfiinţarea unei Regionale a Astrei în 
Basarabia, care în 1932 a devenit autonomă şi care 
până în 1935, când patrimoniul ei moral şi material 
a trecut în posesiunea unei societăţi similare „Fun
daţia Principele Carol“, a întemeiat „peste 500 de că- 
minuri culturale la sate şi oraşe, cărora le-a dăruit 
sute de mii de cărţi, a organizat mai multe mii de 
conferinţe, a întemeiat coruri, echipe de dans şi de 
teatru popular". (I. Breazu).

Actualul preşedinte ales în 1932, profesorul Iuliu 
Moldovan, a dat o formulare nouă, mai cuprinzătoare 
şi în acelaşi timp mai practică, mai apropiată de rea
lităţi, vechiului ideal al Astrei. Pentru I. Moldovan, 
scopul principal al organizaţiei sociale este „prudenta 
chivernisire şi sporirea calitativă şi cantitativă a ca
pitalului biologic uman". Scopul Astrei trebue să fie 
deci păstrarea şi îmbogăţirea patrimoniului naţional, 
care este în rândul întâi biologic şi numai în al doilea 
rând propriu zis cultural. Acest ideal poate fi atins 
prin grija pentru ţărănime, rezerva etnică a naţiunii, 
şi prin grija pentru sănătatea fizică şi morală a tine
retului, naţiunea de mâine. Acelaşi principiu biopoli- 
tic pretinde o recucerire a poziţiilor etnice pierdute 
prin vicisitudinile vremii. De aceea, în ultimul timp 
Astra a năzuit tot măi mult să ridice moralul româ
nismului în regiunea secuizată, să împiedece procesul 
denatalizării Banatului şi să fortifice elementul na
ţional din Munţii Apuseni şi delà graniţa de Vest.

Pentru ca activitatea programatică a Astrei să, 
câştige şi în cuprinsul Banatului amploarea necesară, 
s'a constituit „Regionala Bănăţeană a Astrei". cu se
diul la Timişoara. Acţiunea de redresare culturală şi 
socială pe care o întreprinde această regională a fost 
pregătită în special prin institutul de cercetări so
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ciale pe bază de anchete şi monografii, numit Insti
tutul Social Banat-Crişana. Nu sunt ignorate nici pro
blemele vieţii culturale delà oraşe. Dupăcum organi
zaţia centrală a Astrei patronează revista „Gând 
Românesc" delà Cluj şi excelenta publicaţie de pro
bleme transilvane întitulată „Revue de Transylvanie", 
încredinţată conducerii competente a profesorului Sil
viu Dragomir, regionala bănăţeană a pus la dispozi
ţia mişcării literare locale o revistă — „Luceafărul" 
— precum şi o editură literară.

1 — Şcolile ţărăneşti

Iniţiativa cea mai semnificativă pentru noua me
todă de lucru a Astrei este şcoala ţărănească. Inspi- 
rându-se din realităţile vieţii naţionale, asimilând mai 
târziu şi obiectivele instituţiilor similare din ţările 
cu viaţă rurală mai evoluată, ca Danemarca, şcoala 
ţărănească vrea să amelioreze întreg standardul de 
viaţă al ţărănimii, prin perfecţionarea tuturor ramu
rilor activităţii sale vitale. E vorba deci, în rândul în
tâi, de viaţa economică a ţăranului: agricultura, creş
terea vitelor, cultivarea pomilor, apicultura etc. Ca
racterul şcoalei este mai mult practic decât teoretic. 
Ea se îndreaptă deopotrivă şi spre activităţile femeii 
delà ţară: gospodărie, creşterea copiilor. Delà cursuri 
locale s’a ajuns cu timpul la şcoli ţărăneşti cu inter
nat şi delà prelegerile temporare s'a trecut la şcoli 
permanente.

întâia şcoală ţărănească a luat fiinţă în Sighet, 
la 1931, din iniţiativa doctorului Vasile Ilea, preşe
dintele despărţământului local al Astrei. Ideea a fost 
pusă în practică imediat şi în restul ţării, prin grija 
Institutului Social Român. In Transilvania însă, des- 
voltarea şi extinderea instituţiei s'a făcut sub supra
vegherea Astrei. In 1934 existau 11 şcoli, până în 1937 
numărul lor s*a urcat la 42, iar în ultimul an aü func
ţionat 103. In timp de 9 ani, Astra a susţinut 243 de
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şcoli pentru bărbaţi şi femei, cu un total de aproxi
mativ 9000 de elevi. Şi nu trebue pierdut din vedere 
că prin aceste şcoli se cultivă şi virtuţile morale ale 
naţiunii, în spiritul ideal al postulatului biopolitic.

2. — Şoimii Carpaţilor

Cu toate că Şoimii Carpaţilor sunt o organizaţie 
pornită sub egida Astrei, prin desvoltarea mare ce a 
luat-o ea, a reuşit cu timpul să câştige o quasi auto
nomie. Ideea înfiinţării ei şi întâiul statut de funcţio
nare sunt opera preşedintelui Iuliu Moldovan, dar 
realizarea ideii şi desvoltarea de mai târziu a orga
nizaţiei se datoreşte profesorului Iuliu Haţieganu, om 
de rară energie, animator şi organizator incomparabil.

Şoimii Carpaţilor au fost concepuţi ca o instituţie 
educativă, menită să promoveze vigoarea trupească şi 
sufletească a tineretului. începutul s’a făcut la oraşe 
şi în primul rând la Cluj, centrul şcolar cel mai im
portant al Transilvaniei. Rezultatele n'au fost mulţu
mitoare. îndată ce organizaţia s'a întins însă la sate, 
începând cu anul 1931, s'a văzut că terenul de activi
tate este aiici mult mai potrivit şi lipsa unei asemenea 
acţiuni mai adânc simţită. Aşa se explică desvoltarea 
extraordinar de mare a organizaţiei. Numai în judeţul 
Cluj, Şoimii Carpaţilor au astăzi peste 70 de nuclee 
active, iar în întreagă Transilvania numărul lor trece 
de 250, cu un efectiv de aproximativ 20.000 de şoimi 
de ambe sexe.

Obiectivul principal este educaţia fizică, dar acea
sta nu urmăreşte rezultate sportive, cât mai ales o 
cultivare a vigorii trupeşti prin bună dispoziţie, op
timism şi prin acţiune practică de interes obştesc, 
practicându-se totuşi şi anumite exerciţii sportive, în 
rândul întâi gimnastica. Educaţia morală se face în 
acelaşi timp cu educaţia fizică, completându-se una 
pe alta. Gimnastica alternează cu exerciţiile de cor; 
dansurile populare sunt cultivate deodată cu toate ra-
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murile industriei casnice naţionale. Şi toate laolaltă 
sunt mijloace pentru întărirea conştiinţei naţionale, a 
încrederii în virtuţile naţionale, şi îndemn pentru prac
ticarea tuturor industriilor naţionale, cari, pe lângă 
laturea lor practică au şi o valoare estetică, deci mo
rală. „Şoimiadele" anuale sunt manifestări colective 
cari au ceva din măreţia etică a Olimpiadelor din 
antichitate, cu toate că ele au un caracter pur rural.

Acţiunea delà oraşe n'a fost părăsită cu totul. 
Pentru desvoltarea optimă şi a acestui sector s'a con
struit la Cluj, prin stăruinţa şi mai cu seamă prin spi
ritul de jertfă al conducătorului organizaţiei, un mare 
parc sportiv, care este cel mai frumos din întreg sud- 
estul Europei.

B. — EXTENSIUNEA UNIVERSITARA

Am arătat că acţiunea de propagandă a Astreî 
se desfăşoară mai cu seamă la sate. N’au fost trecute 
cu vederea nici oraşele, şi, în special după Unire, ea 
s’a îndreptat cu stăruinţă şi spre cartierele mărginaşe 
ale centrelor urbane, unde există o populaţie ameste
cată, cu viaţă precară şi lipsită adeseori de posibili
tatea împărtăşirii din bunurile vieţii culturale. S 'a 
constituit însă în anul 1924 o societate pusă în servi
ciul exclusiv al populaţiei urbane. Ea a pornit din sâ
nul universităţii din CÍuj, având de scop să răspân
dească şi să popularizeze cunoştinţele ştiinţifice refe
ritoare la problemele culturale şi economice ale tim
pului nostru, prin conferinţe publice. Ideea a fost a 
profesorului de sociologie Virgil Bărbat, elev al uni
versităţilor anglo-saxone. Organizaţia s'a numit „Ex
tensiunea Universitară".

In felul acesta, universitatea Transilvaniei nu s'a 
mărginit să fie numai o „cetate a ştiinţei", ci a năzuit 
să creeze un contact intim între ea şi marele public, 
pentru ca, servindu-1 pe acesta prin rezultatele mun
cii sale specifice, să obţină din partea lui un mai larg
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sprijin moral, necesar desvoltării sale. Lucrul a fost 
cu atât mai uşor de obţinut, cu cât subiectele des vol
taié de conferenţiar erau alese de preferinţă dintre 
cele în strânsă legătură cu nevoile poporului român 
şi ale organizaţiei sale de Stat.

Extensiunea Universitară a progresat mai cu sea
mă în primii opt ani de existenţă. La început a activat 
numai în Transilvania şi Banat, apoi s'a extins şi în 
restul ţării. Iată câteva date statistice: In anul 1924/25 
sa u  rostit 146 de conferinţe în 24 de oraşe; în 
1925/26: 188 de conferinţe în 34 de oraşe; în 1926/27: 
197 de conferinţe în 35 de oraşe; în 1927/28: 198 de 
conferinţe în 42 de oraşe; în 1928/29: 150 de confe
rinţe în 25 de oraşe; în 1929/30: 173 de conferinţe în 
33 de oraşe; în 1930/31: 123 de conferinţe în 26 de 
•oraşe; în 1931/32: 84 de conferinţe în 18 oraşe.

Scăderea numărului conferinţelor se datoreşte cri- 
:zei economice din perioada anilor 1930/32, care a redus 
mijloacele financiare ale instituţiei. In cadre res
trânse, activitatea ei continuă însă şi azi.

Inspirându-se din exemplul profesorilor universi- 
iăţii, de câţiva ani profesorii Academiei de înalte 
studii comerciale din Cluj au constituit şi ei o „Exten
siune Academică“, care activează mai mult în cuprin
sul oraşului de reşedinţă.
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■ CUVÂNT DE ÎNCHEIERE

Avântul pe care l-a luat viaţa culturală a Tran
silvaniei după Unire este un fenomen cât se poate de 
firesc. Substratul acestui fenomen rezidă în forţele 
creeatoare ale spiritualităţii româneşti, cari s'au ma
nifestat în decursul veacurilor pe întreg întinsul pă
mântului românesc, ori de câte ori contingenţele is
torice n'an pus stavilă în calea acestei manifestări. 
Iar dinamismul vieţii culturale, multiplicitatea tendin
ţelor ei şi roadele îmbelşugate din răstimpul de două 
decenii, se explică prin bucuria descătuşării din lan
ţurile robiei.

In era modernă a istoriei, Românii din Transil
vania au dat mereu dovadă de setea lor de cultură, 
de dorinţa de a se integra în viaţa culturală a Eu
ropei, năzuind să devină un factor activ, creeator al 
acestei culturi, şi mereu au fost împiedecaţi în această 
năzuinţă de dominaţia politică maghiară. Numai vita
litatea extraordinară a poporului român poate explica 
faptul că, cu toată presiunea la care au fost supuse, 
aceste puteri spirituale n'au putut fi atrofiate.

Actul Unirii delà 1918jcâştigă astfel, pe.lângă va
loarea lui naţională primordială, şi o importanţă uni
versală, căci el a creeat condiţii pentru sporirea pa
trimoniului cultural al Europei.
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A N E X E

A. — ÎNVĂŢĂMÂNTUL MINORITAR DIN TRANSILVANIA.

Datele statistice ce urmează sunt menite să facă dovada, 
că sub regimul românesc a progresat şi învăţământul minoritar- 
din Transilvania, fiind în acelaşi timp mai echitabil repartizat 
în raport cu procentul populaţiilor minoritare respective. Da
tele sunt culese din lucrarea D-lui Dr. Alexandru Pteancu: 
II problema dell’insegnamento minoritario in Transilvania sotto» 
gli Ungheresi e sotto i Romeni (Bucureşti, 1940).

în v ăţăm ân tu l p rim ar în a in te  ş i  după U n irea  d in  1918

Pr
oc

en
tu

l
po

pu
la

ţie
i

Naţiona
litatea

Felul
şcolilor

Înainte 
de 1918

După Unire 
(1922-23)

_o

" 5

z

13
-* J
o

H

Pro
cente

Ş

* 3
**

z

Î s
O

H

Pro
cente

57,8 Români
de stat 
comunale 
ortodoxe 
greco-cat.

96
1218
1 0 7 8

2392 44,7
1020
318

1289
986

3613 6 2 , a
■

25,5 Maghiari

de stat
comunale
evangelice
rom.-cat.
reformate
unitare
pt. Evrei

1 4 9 7
305

8
388
322

26
42

2588 48,4

562
38

8
371
641
49

1669 28,9

10,3 Germani
de stat 
comunale 
evangelice 
rom.-cat.

26
261

1
287J 5,3

51
38

261
33

383 7,01

91,



învăţământul secundar înainte şi după Unirea din 1918

"3IS
6-3o 53o o* >  o & Cu

Naţiona
litatea

Felul
şcolilor

înainte 
de 1918

După Unire 
(1922 -  23)

O

z

*c3■+-<0
H

Pro
cente

ë

Zf

*2o
H

Pro
cente

57,8 Români

civile (medii) 
licee
comerciale
normale
arte şi meserii

4
5 
1
8

18

3.3
7.3 
5,2

26,6

44
40
10
22
11

127

28,2
41,2
35,7
50

25,5 Maghiari

civile (medii) 
licee
comerciale
normale
arte şi meserii

106
54
17
19

196

90.6 
79,4
89.6 
63,3

86
40
15
19
10

170

55.1
41.2
53,5
43.2

10,3 Germani
civile (medii) 
licee
comerciale
normale

7
9
1
3

20
6,1

13,2
5,2

10

16
13
3
3

35
14,1
13,5
10,7
10

B. — ACTIVITATEA CONSILIULUI DIRIGENT

Ca să se vadă orientarea şi rezultatele activităţii întâiului 
■guvern românesc al Transilvaniei, într’un timp mai scurt de 
un an şi jumătate, reproducem capitolul referitor la Resortul 
"Cultelor şi al Instrucţiunii Publice din manifestul dat de 
Consiliul Dirigent la data de 10 Aprilie 1920. Textul manifes
tului se găseşte în broşura: „Unirea Ardealului, evocată de 
luliu Maniu“ (Cluj, Tipografia Naţională, f. a.).

„Pe teren şcolar, cultural şi religios am căutat să repa- 
'*ăm toate nedreptăţile pe cari guvernele ungureşti le-au să
vârşit decenii şi veacuri dealungul împotriva firii şi culturii 
şoastre naţionale. Mai întâi, s’a scos pe deaîntregul limba 
•pugureasişă din şcolile pe cari cele două confesiuni româneşti 
le-au susţinut cu atâtea sacrificii şi sau naţionalizat toate 
'şcolile de Stat din teritoriile româneşti, punând în ele învă-



ţături româneşti, cu învăţători, învăţătoare şi profesori români  ̂
Astfel, azi patern să ne mândrim, pe lângă cele 2418 şcoli pri
mare confesionale româneşti, cu încă 1306 şcoli primare de- 
Stat române şi cu 209 şcoli comunale, aproape toate româneştii 
Pe lângă cele trei şcoli civile confesionale din trecut am na
ţionalizat încă 40 de şcoli civile; pe lângă cele 7 şcoli normale 
(preparandii) confesionale, incă 8 şcoli; pe lângă cele 5 licee- 
româneşti din trecut, încă 20 de licee de Stat; pe lângă o şcoală 
reală inferioară, incă 4 şcoli de Stal; apoi încă 7 licee con~ 
fesionale de fete, 6 şcoli comerciale şi 11 şcoli de arte şi me
serii, toate de Stat. Numărul elevilor, in şcolile secundare de- 
Stat s’a urcat intr'un singur an şcolar delà 1600 la 7500. Toate* 
aceste şcoli au fost provăzute cu profesori români, pe cari in 
parte i-am pregătit noi, in parte i-am adus din Vechiul Regat.. 
In locul limbii ungureşti am întrodus învăţarea obligatorie a 
limbii franceze, pentru care am cerut din Franţa profesori 
anume, cv i ne-au şi venit şi cari desfăşoară pretutindeni în. 
oraşele noastre o admirabilă activitate. învăţământul superior 
a fost deasemenea complect naţionalizat. Universitatea din Cluj,, 
inaugurată ta 1 Febr. în prezenţa MM. LL. regale şi a repre
zentanţilor tuturor statelor ■europene, numără azi 2200 de stu
denţi, cari ascultă cursurile delà profesori români recrutaţi dini 
toate provinciile româneşti. Alţi vreo 100 de studenţi au fost 
trimişi de C. D. la studii superioare in Franţa, Italia, Belgia: 
şi Elveţia.

In vederea pregătirii fiilor neamului nostru pentru cariere- 
praciice, arh organizat pe baze naţionale şcolile de ucenici in
dustriali şi comerciali, dând pentru crezarea alor opt căminari 
pe seama lor opt milioane coroane şi iniţiind întinsă propa
gandă in direcţia aceasta, apoi am tăcut primii paşi pentru- 
deschiderea incă în cursul anului acestuia a unei Politehnice- 
la Timişoara şi a unei şcoli superioare miniere, în cari să Se- 
pregătească viitorii exploratori şi exploatatori ai bogăţiilor 
ţării noastre.

Putem afirma cu conştiinţa liniştită că şcoala românea
scă naţională, creeată prin osteneala Consiliului Dirigent, şi în 
scurtul timp de un an, a contribuit nespus de mult la trezirea 
conştiinţei şi la răspândirea culturii naţionale în toate stratuţile



'societăţii, în toate părţile ţării, şi la timpul său îşi va da 
Hoaţe roadele.

Sunt trei licee de Stat cu limba de propunere maghiară 
(pe lângă alte 40 de licee ungureşti confesionale), deasemenea 
sunt 10 şcoli civile şi atâtea şcoli primare câte ni s’au cerut 
din partea Ungurilor. Tot asemenea avem şi şcoli primare şi 
secundare de Stat germane. Şcolile confesionale au primit tot 

-ajutorul pe care l-au cerut şi la care aveau dreptul.
Convinşi că corpul didactic trebue ferit de grijile zilei, 

• am căutat să-i asigurăm existenţa prin salarii convenabile, cari 
toate s’au pus în vigoare atât pentru învăţătorii de Stat, cât şi 
pentru cei confesionali, cari le-au cerut. Toate organele de 

■ control au fost naţionalizate şi reorganizate conform noilor 
■'trebuinţe.

In ce priveşte bisericile, s’au respectat autonomiile diferi
telor confesiuni, înlăturându-se restricţiile puse de guvernele 

rungureşti în calea lor, şi li s’a dat ajutorul material pentru 
susţinerea administraţiei bisericeşti şi a şcolilor confesionale, 
cât şi pentru preoţime. Pe lângă aceasta am sprijinit toate 
scopurile morale ale bisericilor, cari în era veche erau consec
vent împiedecate.

Pe terenul artelor, am deschis la Cluj Teatrul Naţional 
şi Conservatorul de muzică şi artă dramatică. Opera românească 
îşi va deschide şi ea în zilele acestea stagiunea, dovedind lumii 
-că poporul nostru, liberat din cătuşele robiei, este în stare să 
"se afirme pe toate terenele culturale şi artistice, în rând cu 
popoarele înaintate ale continentului nostru“.
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